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Η κρίση των θεσμών και οι ένοπλες δυνάμεις
Γράφει ο Ιπποκράτης Δασκαλάκης,
Αντγος ε.α.  Διδάκτορας Διεθνών 
Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο 
και Μέλος του ΔΣ / ΕΛΙΣΜΕ 

Πριν περίπου τρεις μήνες, ο ΥΕΘΑ κ. 
Βιώνουμε μια εποχή που οι θεσμοί πα-
γκοσμίως δέχονται σφοδρή αμφισβήτηση 
και βάλλονται πανταχόθεν. Δυστυχώς το 
φαινόμενο δεν περιορίζεται στην Ελλά-
δα αλλά έχει πλήξει και χώρες που μέχρι 
πρότινος θεωρούνται υποδείγματα θεσμι-
κής οργάνωσης και λειτουργίας. Πολλα-
πλά τα αίτια αυτής της κρίσεως, με σημα-
ντικές διαφοροποιήσεις ανά περιοχή και 
χώρα. 

Η χώρα μας, με μια γενικά ασθενική 
θεσμική συγκρότηση και με ένα λαό πα-
ρορμητικό, ασθμαίνοντας προσπαθεί 
από την ανεξαρτησία της και μετά να ακο-
λουθήσει τα επικαλούμενα προοδευμένα 
δυτικά κράτη. Φυσικά και έχουν συμβεί 
σημαντικές πρόοδοι ειδικά αν ο χώρος 

σύγκρισης δεν περιοριστεί στο δυτικό 
κόσμο. Παρά ταύτα, πολύ συχνά και ως 
απόρροια πολλαπλών κρίσεων, ο ελληνι-
κός λαός -δικαίως ή αδίκως- αισθάνεται 
να κλονίζεται η εμπιστοσύνη του προς 
τους θεσμούς.

Η κρίση αυτή των θεσμών στη χώρα 
μας, συνήθως δεν συνοδεύεται από μια 
συντεταγμένη και πανεθνική προσπά-
θεια αποκατάστασης της λειτουργίας και 
των δομικών τους αδυναμιών ως όφειλε. 
Απεναντίας, συχνά αποτελεί το έναυσμα 
περαιτέρω κομματικών και οικονομικών 
ανταγωνισμών και ενδυνάμωσης τάσεων 
απόρριψης και γενικότερης ανταγωνιστι-
κής διάθεσης όλων ημών έναντι κάθε θε-
σμικής ή μη οντότητας. 

Από τη σημαντική αυτή καθίζηση της 
εμπιστοσύνης δεν έχει διαφύγει  η δικαιο-
σύνη, το Κοινοβούλιο, η τοπική αυτοδιοί-
κηση, οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί, η 
Εκκλησία, τα Σώματα Ασφαλείας ενώ τα 

πολιτικά κόμματα έχουν κατακρημνιστεί. 
Στην κορυφή της εμπιστοσύνης παραμέ-
νει σταθερά η οικογένεια με τις Ένοπλες 
Δυνάμεις να ακολουθούν σε απόσταση. 
Παρήγορο είναι ότι ο πυρήνας της κοι-
νωνίας μας, η οικογένεια, παρά τις ανη-
συχίες μας και την αρνητική δημοσιότη-
τα τραγικών γεγονότων, εξακολουθεί να 
αποτελεί το στήριγμα και καταφύγιο μας. 
Αντίστοιχα και οι Ένοπλες Δυνάμεις, 
παρά τους κλυδωνισμούς από τη γενικό-
τερη αμφισβήτηση των θεσμών, εξακο-
λουθούν  να διατηρούν σημαντικά ποσο-
στά εμπιστοσύνης του ελληνικού λαού.

Αυτά τα υψηλά ποσοστά εκτίμησης 
και αναγνώρισης του έργου των Ενόπλων 
Δυνάμεων πρέπει να διαφυλαχθούν ως 
κόρες οφθαλμού και γιατί όχι να επιδιω-
χθεί η περαιτέρω άνοδος τους .                                  
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ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Τα Σύμφωνα συμμαχιών 
στην Ανατολική Μεσόγειο 
και οι οικονομικοί ανταγω-
νισμοί Ινδίας και Κίνας

Ευρωπαϊκή ασφάλεια 
και Εθνική Αμυντική 
αυτάρκεια . Μύθος και 
πραγματικότητα

Χρονογράφημα
Πάσχα στον Στρατό

Δραστηριότητες 
παραρτημάτων

Επετειακή εκδήλωση 
Ε.Α.Α.Σ. για την εθνική 
επέτειο της 25ης Μαρτίου

Ανακοινώσεις

Μάχη των οχυρών

σελ. 3

Μάρτιος 2025 - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 731 ΚΩΔ.: 012780

Ο αριθμός τρία (3) και η Ευτυχία
Γράφει  ο Υπγος ε.α.
 Ιωαννης  Δεβούρος
 Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Η αναζήτηση της ευτυχίας είναι μία 
από τις παλαιότερες και πιο γνωστές μά-
χες που ο καθένας μας θα αντιμετωπίσει 
κατά την διάρκεια της ζωής του και θα 
διαμορφώσει ολοκληρωτικά την εμπειρία 

μας στην γη. Υπάρχει άραγε κάποιο 
μυστικό για να βρούμε αυτή την ευτυχία; 

Αν ρωτήσετε έναν ψυχολόγο για τον 
ορισμό της ευτυχίας, πιθανώς δεν θα 
μπορέσει να βρει τα κατάλληλα λόγια. 
Οι περισσότεροι υποστηρίζουν ότι η 
ευτυχία είναι μία «απροσδιόριστη κατά-
σταση», κάτι πολύ υποκειμενικό για κάθε 
άτομο. Επομένως, αυτό που βιώνουμε ως 
«ευτυχία», στην ζωή μπορεί να διαφέρει 
κατά πολύ σε σχέση με την «ευτυχία» του 
άλλου.

Έχοντας αυτό κατά νου, πως θα μπο-
ρούσε κάποιος να βρει αυτό το μυστικό 
ή τον τρόπο για να δημιουργήσει αυτό 
το απίστευτο συναίσθημα και τον τρόπο 
ζωής;  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Γνωστοποιούμε στα μέλη μας  
ότι η εφημερίδα μας «ΕΘΝΙΚΗ 
ΗΧΩ», με γνώμονα τη διασφάλιση 
της απρόσκοπτης επικοινωνίας και 
ενημέρωσης των αναγνωστών της, 
θα κυκλοφορήσει  κατά τους μήνες 
Μάρτιο και Απρίλιο του 2025 απο-
κλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή.

Η προσωρινή αυτή μεταβολή 
υπαγορεύεται από την ανάγκη ανα-
διαμόρφωσης των όρων συνερ-
γασίας με την εκτυπωτική εταιρεία 
που μέχρι πρότινος είχε αναλάβει 
την παραγωγή της έντυπης έκδο-
σης. Κατόπιν μεταβίβασης της εν 
λόγω επιχείρησης, κρίνεται ανα-
γκαίος ένας εύλογος χρόνος για την 
επαναδιαπραγμάτευση των οικονο-
μικών και λοιπών παραμέτρων που 
θα διασφαλίσουν την εύρυθμη συνέ-
χιση της έντυπης παραγωγής.

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων
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Όροι για την δημοσίευση
στην EΘNIKH HXΩ
1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει 
περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέ-
ξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή 
χειρόγραφο.
2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα
3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει 
προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περιέχει
ευχαριστίες και επαίνους.
4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5. Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και
αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή δεν 
θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και
ηλεκτρονικό Τύπο
8. Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οι πηγές των 
άρθρων.
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν
τα εξής:
1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική επι-
τροπή.
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, φω-
τογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές απόψεις
του υπογράφοντος.
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται 
οι νεκρολογίες.
l Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) τα 
μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935.
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε 
ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com
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Ενώ η κατάσταση της ευ-
τυχίας μπορεί να διαφέ-
ρει για κάθε άνθρωπο, 

υπάρχουν πολλά κοινά σημεία. 
Αυτά είναι οι μικρές λεπτομέρειες 
που είναι καθολικές, ένα γενικό 
πλαίσιο πάνω στο οποίο αυτή η 
πολύ μεγαλύτερη έννοια είναι χτι-
σμένη. Για παράδειγμα, οι ρίζες 
της «ευτυχίας», λένε οι ειδικοί, 
μπορούν  να βρεθούν στην αυτο-
πεποίθηση, στο νόημα της ζωής, 
στην δύναμη του χαρακτήρα και 
στις διαπροσωπικές ικανότητες. 
Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά 
μας βοηθούν να αντιμετωπίσου-
με τις δυσκολίες της ζωής και να 
απελευθερώσουμε τον εαυτό μας 
από τα σκοτεινά σύννεφα που έρ-
χονται στη ζωή μας.

Υπάρχει μια ιδέα, που έχει 
διερευνηθεί από πολλούς ιστο-
ρικούς, θρησκευτικούς, αριθμο-
λόγους και άλλους επιστήμονες, 
για την δύναμη του αριθμού τρία 
(3) στην κοινωνία. Απλώς σταμα-
τήστε και κάντε μια αναθεώρηση. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις, 
όταν αναφέρεται ο αριθμός τρία 
(3), γίνεται με μια αίσθηση δύνα-
μης, πληρότητας και ιδιαίτερης 
σημασίας. Υπάρχει κάτι στον 
αριθμό τρία (3) που βγάζει την αί-
σθηση του «σωστού».

Η Χριστιανική πίστη επικε-
ντρώνεται στην Αγία Τριάδα. Ο 

ίδιος ο Θεός λέγεται ότι κατέχει 
τρεις (3) απίστευτες ιδιότητες, 
είναι παντογνώστης, παντοδύνα-
μος και πανταχού παρών. Ωστό-
σο, δεν είναι η μόνη πίστη που 
δίνει προτεραιότητα στον αριθμό 
τρία (3). Κάτι αντίστοιχο υπάρχει 
και στον Βουδισμό.

Επίσης, η ζωή μας αποτελεί-
ται από τρεις (3) σημαντικές χρο-
νικές περιόδους: το παρελθόν, το 
παρόν και το μέλλον. Μπορεί επί-
σης να καθοριστεί από τρεις (3) 
σημαντικές φάσεις δηλαδή την 
γέννηση, την ζωή και το θάνατο. 
Έχουμε επιπλέον τρία (3) βασικά 
χρώματα. Και για να ζήσουμε μια 
ευτυχισμένη και ολοκληρωμένη 
ζωή πρέπει να βρούμε την ισορ-
ροπία ανάμεσα στο σώμα, το 
μυαλό και την ψυχή.

Είναι λογικό λοιπόν, ότι μπο-
ρούμε να χρησιμοποιήσουμε την 
δύναμη του αριθμού τρία (3) στην 
ζωή μας ώστε να βρούμε την 
ισορροπία, την γαλήνη και την 
ευτυχία.

Υπάρχουν άνθρωποι - ομά-
δες ανθρώπων που κατέχουν μια 
σπουδαία θέση στην καρδιά σου: 
οικογένεια, φίλοι και ο εαυτός 
σου. (ποτέ να μην ξεχνάς να αγα-
πάς τον εαυτό σου!)

Τα τρία (3) πιο δύσκολα 
πράγματα που θα χρειαστεί να 
πεις είναι: «Συγγνώμη», «Σ΄ αγα-
πώ» και «Βοήθησε με».

Λέγεται ότι αυτά τα τρία (3) 
πράγματα μπορούν να ορίσουν 
επαρκώς ένα άτομο: σκληρή δου-
λειά, ειλικρίνεια και προσωπικά 
επιτεύγματα.

Αν αγνοηθούν, αυτά τα τρία 
(3) πράγματα μπορούν να κατα-
στρέψουν εντελώς ακόμα και τις 
πιο υγιείς σχέσεις: ζήλεια, αδι-

αφορία, ανεντιμότητα. Τρία (3) 
πράγματα θα πρέπει να έχεις ως 
προτεραιότητα σε όλα τα στάδια 
της ζωής σου: τιμή, ελπίδα, γαλή-
νη.

Ενώ τα παραπάνω πρέπει 
να είναι η προτεραιότητά σου, τα 
τρία (3) επόμενα δεν πρέπει να 
τα εκμεταλλευτείς ποτέ: αγάπη, 
εμπιστοσύνη, αυτοσεβασμό, ενώ 
με τα τρία (3) επόμενα να είσαι 
πάντα συνοδοιπόρος στην ζωή: 
πίστη, επιμονή και υπομονή.

Ποτέ να μην ξεχνάς τα τρία 
(3) πράγματα που αν χαθούν δεν 
μπορούν να επιστρέψουν ποτέ: 
μια ευκαιρία, τα ανείπωτα λόγια, 
μια στιγμή στον χρόνο.

Να προσέχεις, επειδή τρία 
(3) πράγματα μπορούν να διαλύ-
σουν έναν άνθρωπο: ο θυμός, η 
ενοχή και ο εγωισμός.

Ενώ μπορούν να σε δελεά-
σουν, ποτέ μην πέσεις στην πα-
γίδα και βασιστείς σε τρία (3) 
πράγματα στην αναζήτησή σου 
για την ευτυχία: στην δύναμη, στα 
υλικά αγαθά και στον εγωισμό.

Είναι πολύ σημαντικό να συ-
νειδητοποιήσουμε ότι η ευτυχία 
δεν είναι ούτε απόλυτη αλλά και 
ούτε μόνιμη κατάσταση και συν-
δέεται με την ικανότητα της συνύ-
παρξης των αρνητικών συναι-
σθημάτων με τα θετικά.

Και φυσικά τρία (3) πράγματα 
παίζουν πάντα σημαντικό ρόλο 
στην ευτυχία: οι καλές σχέσεις 
μας με τους άλλους, η φυσική μας 
υγεία και οι θετικές σκέψεις!

Εύχομαι ολόψυχα σε όλους 
Χρόνια πολλά, καλό Πάσχα! Το 
φως της Αναστάσεως του Κυρίου 
να φέρει πίστη, υγεία, ευημερία 
και ελπίδα!

Μάρτιος 2025  ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Την Κυριακή 9 Μαρτίου 2025, στον 
Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Ρηγίλ-
λης, ο Σύνδεσμος Αποστράτων 

Αξιωματικών Ιππικού – Τεθωρακισμέ-
νων τέλεσε μνημόσυνο υπέρ αναπαύ-
σεως των ψυχών των Μονίμων και 
Εφέδρων Αξιωματικών των Τεθωρακι-
σμένων. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο Αρ-
χηγός του ΓΕΣ Αντιστράτηγος Γεώργιος 
Κωστίδης, ο επίτιμος Α/ΓΕΣ Στρατηγός 
Χαράλαμπος Λαλούσης, Απόστρατοι 

Στρατηγοί μεταξύ των οποίων οι Χρ. 
Παπαδογεωργόπουλος, Γ. Αγγελόπου-
λος, Γ. Καράκης, και πολλοί μόνιμοι 
και έφεδροι αξιωματικοί εν ενεργεία και 
αποστρατεία. 

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αντγος 
ε.α. Δημήτριος Κυριάκος, μετά το πέρας 
της τελετής ανέφερε ονόματα Αξιωμα-
τικών που έπεσαν ηρωϊκά στα πεδία 
των μαχών, που έχασαν τη ζωή τους 
στην ειρήνη «εν ώρα καθήκοντος» και 
σε άλλους που έφυγαν από τη ζωή ως 

απόμαχοι – βετεράνοι. 

Η όλη εκδήλωση, που καθιερώθηκε 
να γίνεται κάθε χρόνο, ήταν συγκινητι-
κή. 

Συγχαρητήρια στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Συνδέσμου και ιδιαίτερα 
στον άξιο Πρόεδρο Στρατηγό Δημήτριο 
Κυριάκο και Αιωνία η μνήμη στους γνω-
στούς και αγνώστους Τεθωρακισμέ-
νους που έφυγαν 

Μνημόσυνο για τους μαυροσκούφηδες που έφυγαν από τη ζωή
Γράφει ο Αντγος ε.α. Νικόλαος Φωτιάδης,,  Επίτιμος Υδκτής Δ’ΣΣ
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Γράφει ο Ιπποκράτης Δασκαλάκης

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Για το στόχο αυτό δεν απαιτείται η διάθεση υψηλών 
πιστώσεων που θα επιβαρύνουν τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό. Πρωταρχικά απαιτείται η συνειδητο-

ποίηση της αξίας της αύξησης της εμπιστοσύνης του 
ελληνικού προς το στράτευμα από την ηγεσία αλλά και 
όλο το προσωπικό του. Ενδεχομένως αυτό θα πρέπει να 
καταστεί ως ένας εκ των σημαντικότερων αντικειμενικών 
στόχων. Η δε  προσπάθεια ανάταξης θα πρέπει να είναι 
συλλογική αλλά και ατομική. 

Πολλαπλά τα καθήκοντα της στρατιωτικής ηγεσίας 
σε αυτήν την προσπάθεια καθώς θα πρέπει με επιμέ-
λεια να συντονίσει πολυάριθμες προσπάθειες λαμ-
βάνοντας υπόψη εκατοντάδες παραμέτρους, χιλιάδες 
εμπλεκόμενους, υπαρκτές και πιθανά ατυχή γεγονότα. 
Συγχρόνως θα πρέπει να μεταλαμπαδευθεί η σημασία 
της προσπάθειας στο σύνολο του προσωπικού. Είναι 
γνωστόν ότι η εμπιστοσύνη δεν κερδίζεται από «βαρύ-
γδουπες» δηλώσεις υψηλά ιστάμενων αλλά από την 
αδιάκοπη τριβή και συμπεριφορά όλων των στελεχών, 
ανεξαρτήτως βαθμού, στις καθημερινές δραστηριότητες. 

Ο Έλληνας οπλίτης-πολίτης απαιτεί -και ορθώς- κατά 
τη διάρκεια της θητείας του μια αντιμετώπιση δίκαιη και 
αμερόληπτη παράλληλα με μια πατρική φροντίδα για τη 
διαβίωση του αλλά και κατανόηση για τα πραγματικά 

(ενίοτε και υπερβολικώς προβαλλόμενα) προβλήματα 
του. Υπό αυτές τις προϋποθέσεις είναι περισσότερο 
πρόθυμος να αποδεχθεί τις πολλαπλές δυσκολίες που 
επιβάλει μια επίπονος και ρεαλιστική στρατιωτική εκ-
παίδευση. 

Θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι η σταδιακή επικρά-
τηση -για πολλούς λόγους- μιας θητείας που δεν εκπλη-
ρώνει την βασική της υποχρέωση, την εκπαίδευση, απο-
τελεί όχι μόνο αιτία μείωσης της μαχητικής ικανότητας 
αλλά κυρίως τη βασική αιτία απόρριψης του ίδιου του 
θεσμού της στράτευσης από την κοινωνία.  Δικαιολογίες 
για αυτή την υποβάθμιση της εκπαιδεύσεως υπάρχουν 
πολλές και είναι αποδεκτές μέχρι ενός σημείου. Η ικα-
νότητα όμως της Διοικήσεως και του Ηγέτη είναι η υπέρ-
βαση τους με γνώμονα την αποστολή της Μονάδος και 
το ενδιαφέρον για το προσωπικό. Οι δύο αυτοί στόχοι 
είναι αλληλοσυμπληρούμενοι και μη ανταγωνιστικοί. Η 
εκπλήρωση τους όμως απαιτεί προσπάθεια, φαντασία, 
επιμονή και απομάκρυνση από περιοριστικές και γρα-
φειοκρατικές πρακτικές σε όλα τα επίπεδα. Ενίοτε και 
προσωπικές θυσίες.

Η ηγεσία θα πρέπει με κατάλληλες οδηγίες και κα-
τευθύνσεις να ενθαρρύνει τις Διοικήσεις και τα στελέχη 
σε αυτό το δύσκολο δρόμο δια νουθεσιών, κατευθύνσε-

ων και κυρίως δια της στάσεως της που θα πρέπει να 
παραδειγματίζει και να εμπνέει, στελέχη, κληρωτούς και 
πολίτες. 

Οι κίνδυνοι «ατυχήματος» και στο χώρο των Ενό-
πλων Δυνάμεων είναι πολλοί και δυστυχώς σε μια ατυ-
χή στιγμή όταν οι ανακριτικοί υπάλληλοι θέτουν σωρεία 
ερωτημάτων, η «γύμνια» των θεσμικών οργάνων και 
των στελεχών τους αποκαλύπτεται και ενίοτε επιτείνεται 
από την ανθρώπινη επιθυμία απόσεισης των ευθυνών. 
Το ατομικό λάθος, η αστοχία ή και το ατύχημα είναι 
αναπόφευκτα, η ορθή όμως λειτουργία του συνόλου, εν-
δεχομένως να αποσοβήσει ή τουλάχιστον να οδηγήσει 
στον περιορισμό των συνεπειών του. 

	 Αναμφίβολα, η εξασφάλιση της συνεχούς, συ-
νεπούς αι ουσιαστικής λειτουργίας -υπέρ του πολίτη- 
των θεσμικών οργάνων είναι η αναγκαία συνθήκη για 
την ανόρθωση της εμπιστοσύνης του κόσμου έναντι 
αυτών. Ειδικά στο χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων, η 
ευρεία αποδοχή τους, αποτελεί και το εχέγγυο της αγόγ-
γυστης συνδρομής του ελληνικού λαού με το υστέρημα 
του αλλά και με τα (λιγοστά) παιδιά του. Αυτό πρέπει 
να γίνει κατανοητό σε όλο το προσωπικό των Ενόπλων 
Δυνάμεων και φάρος των στοχεύσεων της ηγεσίας. 

Ευρωπαϊκή ασφάλεια και Εθνική Αμυντική αυτάρκεια . Μύθος και πραγματικότητα
Γράφει ο Υπτγος ε.α  Αθανάσιος Ζέρβας

Μετά την δύση της Δύσης η  Διοίκηση των ΗΠΑ άλ-
λαξε, η επαίσχυντη Νέα Τάξη Πραγμάτων απο-
χώρησε από το μεγαλύτερο μέρος του πλανήτη 

και η παλαιά τάξη μαζί με την Νέα Ημέρα που ανατέλλει 
για την Ανθρωπότητα επανήλθε .  Όλη αυτή η εναλλαγή  
φυσικά είναι σχετική ως προς την διάρκεια και την έντα-
ση των γεγονότων που λαμβάνουν χώρα κάθε φορά. Η 
νέα Διοίκηση έχει νέες προτεραιότητες για την Ανθρω-
πότητα που απηχεί στο τρίπτυχο Πατρίς, Θρησκεία 
,Οικογένεια μαζί με την μετατόπιση των γεωπολιτικών 
συμφερόντων των τριών πλέον σφαιρών υγειούς ισχύος 
στον πλανήτη, ΗΠΑ, Ρωσίας και Κίνας ακολουθούμε-
νες από τις  αναπόφευκτες νέες διεθνείς  ανακατανομές 
ισχύος.	

Οι καιροί άλλαξαν. ΗΠΑ και Ρωσία πρεσβεύουν πλέ-
ον τα ίδια ιδανικά , αρχές και αξίες. Δυστυχώς για εμάς, 
η αποχωρούσα ΝΤΠ που πρέσβευε τον  δικαιωματισμό, 
την άκρατη ελευθερία, την μεθοδευμένη και εργαλειο-
ποιημένη  λαθρομετανάστευση, την  κακώς εννοούμενη 
αδελφότητα , την ομοφυλοφυλία , τον πόλεμο και τόσα 
άλλα δεινά ενάντια στην ανάπτυξη και την ομαλότητα 
της κοινωνίας, έχει καταφύγει στην Ευρώπη.  

Η σημερινή Ρωσία δεν απειλεί καθ οποιονδήποτε 
τρόπο την Ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. Ιστο-
ρικά για την Ελλάδα η Ρωσία ήταν η διεθνής μεγάλη, 
ευρωπαϊκή και χριστιανική Δύναμη  που έλυσε το Ελ-
ληνικό Ζήτημα, απέτρεψε την γενοκτονία του ελληνικού 
πληθυσμού της Παλαιάς Ελλάδας και την αντικατάστα-
ση του πληθυσμού που σχεδίαζε ο Ιμπραήμ την εποχή 
εκείνη. Αντιθέτως η ΕΕ με την σημερινή πολιτική της 
σχεδιάζει Κοινή Ασφάλεια και Άμυνα έναντι της Ρω-
σίας, υποδαυλίζει το υπογάστριο της Ρωσίας υποκι-
νώντας αναταραχές κινήματα, ανατρεπτικές ενέργειες, 
επηρεασμό των εκλογικών διαδικασιών σε χώρες όπως  

Ρουμανία, Λευκορωσία, Σλοβακία, Πολωνία που δεν 
υποστηρίζουν ή προβλέπεται ότι δεν είναι πρόθυμες 
να το κάνουν, πολιτικές της ΕΕ έναντι της Ρωσίας αλλά 
αντιθέτως είναι υπέρ αυτής, όπως ακριβώς  έκαναν οι 
ΗΠΑ το 2014 στην Ουκρανία, με τον φόβο μήπως αυτές 
οι χώρες αποκτήσουν φιλορωσικές κυβερνήσεις. 

Η ΕΕ ιδρύθηκε με βάση κοινές αρχές, αξίες των 
κρατών -μελών της και πάνω από όλα την Χριστιανική 
Πίστη, ενώ στο πέρασμα του χρόνου μεταλλάχτηκε σε 
κονκλάβιο με προσωπείο την δημοκρατία . Ως Έλληνες, 
ευρωπαίοι κάτοικοι και ενεργοί πολίτες πρέπει να αντι-
σταθούμε σε αυτή την νοσηρή κατάσταση και να απέ-
χουμε από οτιδήποτε εκφράζει το κακό, το ανώμαλο, το 
αντιχριστιανικό, το σκότος, τον μύθο της προετοιμασίας 
για υποτιθέμενο πόλεμο με Όπλα Μαζικής Καταστρο-
φής με την Ρωσία, την αυτοκαταστροφή μας . 

Γεωγραφικά στη παρούσα φάση εμείς είμαστε στη  
κακή πλευρά της ιστορίας και οφείλουμε ως κράτος και 
έθνος να την αποφύγουμε πριν γίνει κομμάτι μας, τώρα 
που το παγκόσμιο γίγνεσθαι επαναπροσδιορίζει τα 
σχέδιά του και ανακατανέμει την ισχύ του.

Γεωστρατηγικά, νέοι ενεργειακοί διάδρομοι όπως ο 
IMEC (Inter Middle East  European Corridor) με το σχέ-
διο παράκαμψης της ναυσιπλοΐας από τα στενά του 
Χορμούζ (dehormuzation project) από την Ινδία στην 
Ευρώπη μέσω ΗΑΕ – ΣΑ – Ισραήλ - Ελλάδος  θα συν-
δράμουν στην ενοποίηση του χώρου της Α. Μεσογείου 
και της Εγγύς Ανατολής , οι οποίοι με τη σειρά τους θα 
συμβάλλουν στην απαγκίστρωση από τον παλαιό τρό-
πο σκέψης που τροφοδοτεί πολέμους . Νέα πολιτική μεί-
ωσης των εντάσεων στη περιοχή με τα κράτη 1ης γραμ-
μής (frontline states) Ελλάδα – Κύπρος – Ισραήλ , είναι 

σε εφαρμογή με σκοπό την αναχαίτιση του ΄΄τουρκικού 
ρήγματος ΄΄ στον παραπάνω σχεδιασμό εφόσον αυτό 
απαιτηθεί.  

Ο ΠΘ και η κυβέρνηση δηλώνουν, ότι με την εκκί-
νηση εκμετάλλευσης των υδρογονανθράκων νοτίως της 
Κρήτης αναγνωρίζεται η ελληνική ΑΟΖ και η Ελλάδα 
γίνεται ενεργειακός κόμβος, χωρίς όμως να είναι ικανή 
από μόνη της να εξασφαλίσει/εγγυηθεί την ελληνική κυ-
ριαρχία επι αυτής αφού ούτε έχει  γίνει η παραμικρή 
έμπρακτη κίνηση Ανακήρυξης και Οριοθέτησής της  
ΑΟΖ με Λιβύη και Κύπρο, ούτε οποιαδήποτε ενέργεια  
στη πρόσφατη απαίτηση της ΕΕ για τη χώρα μας που 
αφορά στη κατάρτιση του θαλάσσιου χωροταξικού 
σχεδιασμού όπως επιτάσσει το ενωσιακό δίκαιο. Αν 
και ενάμισυ χρόνο πρίν ο ΥΕΘΑ διαμήνυσε ότι δεν μας 
ενδιαφέρουν οι υδρογονάνθρακες και ότι εμείς στρεφό-
μαστε αποκλειστικά στην αιολική - ηλιακή ενέργεια, δί-
νοντας χώρο στην τουρκία  να κάνει ότι θέλει. Όλα αυτά 
αποκαλύπτουν τη φοβικότητα του ελληνικού πολιτικού 
συστήματος απέναντι στην αναθεωρητική Τουρκία. Ως 
αποτέλεσμα αυτό απλώς μειώνει τα ελληνικά ενεργειακά 
συμφέροντα στην τελική μοιρασιά, αφού μοιραίως την 
υπόψη εξασφάλιση /εγγύηση θα αναλάβουν οι ΗΠΑ και 
το  Ισραήλ αντίστοιχα.  Δεδομένου ότι η Ελλάς έχει ανα-
μετρηθεί ΜΟΝΗ της σε όλους τους αγώνες του Έθνους, 
καθώς και ότι η Τουρκία έχει  αλματώδη ανάπτυξη σε 
συγκεκριμένους τομείς αμυντικής τεχνολογίας και παρα-
γωγής και είναι πολύ χρήσιμη γεωπολιτικά για τις ΗΠΑ , 
μόνο ισχυρή πολιτική εξουσία που πιστεύει αταλάντευ-
τα στα εθνικά συμφέροντα, με ανεξάρτητη εξωτερική 
πολιτική, με Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις αυτάρκεις και 
ισχυρότερες της Τουρκίας,  μπορούν να εγγυηθούν την 
βέλτιστη εκμετάλλευση των αντλούμενων  υδρογοναν-
θράκων που αναλογούν στην  ελληνική πλευρά.
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Μάχη των οχυρών
Γράφει ο Αντγος ε.α. Χαράλαμπος Πόκας

Στις 6 Απριλίου 1941, οι ορίζοντες της Μακεδονίας 
σκιάστηκαν όχι μονάχα από τα βαριά νέφη της 
άνοιξης, αλλά και από την επικείμενη σύγκρουση, 

όπου δύο θελήσεις θα αντιμετρούσαν τη δύναμή τους 
στο σιδερένιο αμόνι του πολέμου. Ο εχθρός, υπερέχων 
αριθμητικά και τεχνολογικά, προέλαυνε με την αίσθηση 
της αναπόφευκτης νίκης· οι υπερασπιστές, λιγότεροι 
αλλά ακλόνητοι, γνώριζαν πως η αντίστασή τους δεν θα 
μετριόταν σε μέρες ή ώρες, αλλά σε πράξεις ηρωισμού 
και ατσάλινου πείσματος.

Τα οχυρά της Γραμμής Μεταξά, βυθισμένα μέσα στη 
γη, δεν ήταν απλά δομές άμυνας· ήταν η φυσική προέ-
κταση της ελληνικής αποφασιστικότητας. Στο πεδίο της 
μάχης, κάθε πολεμιστής δεν ήταν απλώς ένας στρατιώ-
της, αλλά μια μονάδα βούλησης, μια αντανάκλαση της 
ίδιας της φύσης του πολέμου – μιας πάλης όπου η ψυ-
χολογική αντοχή είναι ισάξια της υλικής ισχύος.

Η αυγή της 6ης Απριλίου σηματοδοτήθηκε από τον 
καταιγισμό του γερμανικού πυροβολικού. Η στρατηγική 
των επιτιθέμενων ήταν ξεκάθαρη: συντριπτικό πλήγμα, 
δημιουργία ρηγμάτων στην αμυντική διάταξη, εκμε-
τάλλευση της σύγχυσης. Όμως, εδώ αναδεικνύεται το 
κρίσιμο στοιχείο της αντίστασης: οι Έλληνες δεν πολε-
μούσαν με βάση απλώς τη φυσική τους ισχύ, αλλά με 
μια ανώτερη κατανόηση της ίδιας της πολεμικής αναμέ-
τρησης – γνώριζαν ότι η μάχη δεν κρίνεται μόνο στην 
επιφάνεια, αλλά και στο ηθικό μέτωπο. Δεν αμύνονταν 
απλώς· αντεπιτίθεντο ψυχικά, με κάθε ανάσα, κάθε 

βολή, κάθε στιγμή που παρέμεναν όρθιοι.

Τα οχυρά Ρούπελ, Ιστίμπεη, Καρατάς και Νυμφαία, 
αν και καταδικασμένα να πέσουν στρατηγικά, έγιναν 
μνημεία της πολεμικής αντοχής. Οι πολεμιστές τους 
αντιλήφθηκαν ότι η καθυστέρηση του εχθρού ήταν από 
μόνη της μια νίκη. Σε κάθε πολυβολείο, σε κάθε διά-
δρομο των υπόγειων καταφυγίων, η ουσία του πολέμου 
αποκρυσταλλώθηκε· όχι ως μηχανικός συνδυασμός 
δυνάμεων, αλλά ως δυναμική σύγκρουση βούλησης.

Όταν στις 9 Απριλίου οι Γερμανοί προσέφεραν 
στους υπερασπιστές των οχυρών την τιμητική παράδο-
ση, ήταν γιατί αναγνώρισαν ότι η νίκη τους δεν ήταν 
πλήρης. Ο στρατηγός που βλέπει πέρα από τα υλικά 

δεδομένα του πολέμου κατανοεί ότι η πραγματική υπε-
ροχή βρίσκεται στη δύναμη του αντιπάλου να συνεχίσει 
να μάχεται, ακόμη και όταν η έκβαση φαίνεται προδι-
αγεγραμμένη. Οι Έλληνες, αν και αναγκάστηκαν να 
εγκαταλείψουν τα οχυρά, δεν ηττήθηκαν· ο πόλεμος 
τους δεν είχε κλείσει τον κύκλο του.

Η Μάχη των Οχυρών υπήρξε μια εφαρμογή της πο-
λεμικής αρχής που διατυπώνεται ως εξής: ο πόλεμος 
είναι η συνέχεια της πολιτικής με άλλα μέσα, και στην 
προκειμένη περίπτωση, η ελληνική πολιτική της ανυπο-
χώρητης εθνικής ύπαρξης απέδειξε ότι, ακόμα και όταν 
ο εχθρός επικρατεί στο πεδίο, η ψυχική αντοχή μπορεί 
να καταστήσει κάθε νίκη πύρρειο θρίαμβο.



Στη εποχή που ανατέλλει στην Ανατ. Μεσόγειο μετά 
την εισβολή στην Ουκρανία έμφαση δίνεται στον 
εμπορικό ανταγωνισμό Ινδίας και Κίνας για διά-

νοιξη διαδρόμων προς τη Μέση Ανατολή και την Ευρώ-
πη, στη σύναψη συμμαχιών των μεσογειακών χωρών 
για την αντιμετώπιση κυρίως της ενεργειακής κρίσης 
και στην έντονη προσπάθεια της Τουρκίας να ενισχύσει 
και εδραιώσει τη θέση της σαν περιφερειακή δύναμη. 
Στο πλαίσιο αυτό η επίσκεψη του πρωθυπουργού της 
Ελλάδος στις 30 Μαρ 2025 στο Ισραήλ προσλαμβάνει 
ιδιαίτερη σημασία.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης έγινε ανταλλαγή 
απόψεων για ευκαιρίες σύμπραξης και συμπαραγωγής, 
με έμφαση στην τεχνολογική καινοτομία, την έρευνα και 
την απόκτηση στρατηγικών δυνατοτήτων. Η συγκυρία 
είναι κρίσιμη και αναδεικνύει το βάθος της στρατηγικής 
σχέσης Ελλάδας- Ισραήλ, που επεκτείνεται σε τομείς 
όπως η άμυνα, τα ενεργειακά έργα κοινού ενδιαφέρο-
ντος και η υλοποίηση του εμπορικού άξονα Ινδία-Μέ-
ση Ανατολή-Ευρώπη  IMEC (India-Middle East-Europe 
Economic Corridor) . Τα ανωτέρω αναβαθμίζουν περαι-
τέρω την στρατηγική σχέση Ελλάδας-Ισραήλ.

Η συνεργασία άρχισε από το 1913 σαν τριμερής 
συμμαχία Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ σε επίπεδο υπουρ-
γών εξωτερικών με αφετηρία τα κοινά οικονομικά συμφέ-
ροντα και αργότερα η συμμαχία υποστηρίχθηκε ενεργά 
από τις Ηνωμένες Πολιτείες. Από τότε από τις εννέα τρι-
μερείς συναντήσεις-διασκέψεις που έγιναν η πιο πρό-
σφατη έλαβε χώρα στις 4 Σεπτεμβρίου 2023 στη Λευ-
κωσία στη Κύπρο, με τη συμμετοχή του πρωθυπουργού 
της Ελλάδος Κυριάκου Μητσοτάκη, του πρόεδρου της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη, και του 
πρωθυπουργού του Ισραήλ Benjamin Netanyahu. Η 
συνεργασία των τριών κρατών επεκτάθηκε σε θέματα 
ενέργειας, αμυντικής βιομηχανίας, τεχνολογίας και με 
την άμεση αμερικανική υποστήριξη η Κύπρος, το Ισρα-
ήλ και η Ελλάδα υπέγραψαν σημαντικό αριθμό Μνημο-
νίων ( Memorandum of Understanding-MoU), για δύο 
μεγάλα έργα υποδομής – τον αγωγό φυσικού αερίου 
«East-Med» και τον υποθαλάσσιο αγωγό ηλεκτρικής 
ενέργειας «EuroAsia Interconnector». Αργότερα προα-
νήγγειλαν την συμμετοχή στην επόμενη συνάντηση τους 
της Ινδίας, που αποβλέπει στην ανάπτυξη ενός τρίτου 
μεγάλου έργου υποδομής, του Οικονομικού Διάδρο-
μου Ινδία-Μέση Ανατολή-Ευρώπη, «India - Middle East 
-Europe Economic Corridor»-IMEC.

Ο κύριος λόγος που ενδυναμώνει τη συμμαχία με-
ταξύ Κύπρου, Ισραήλ και Ελλάδος είναι η ανακάλυψη 
μεγάλων αποθεμάτων ενέργειας στην λεκάνη Levantine 
το 2009, 2010 and 2011, η εκμετάλλευση των οποίων με 
τη συνεργασία των τριών κρατών μειώνει το κόστος και 
δίνει την ευκαιρία στο Ισραήλ να μεταφέρει το φυσικό 

αέριο στην ευρωπαϊκή αγορά. Επιπρόσθετος λόγος εί-
ναι η επιθετική τουρκική πολιτική στην Ανατ. Μεσόγειο 
και το γεγονός ότι Ελλάδα και Κύπρος είναι μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, πράγμα που διευκολύνει την προ-
αγωγή των Ισραηλινών εθνικών συμφερόντων μεταξύ 
των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνάντηση των 
πρωθυπουργών στις 4 Σεπτεμβρίου 2023 επιβεβαίωσε 
τη στρατηγική σχέση των χωρών.

Η ενεργειακή κρίση που ακολούθησε την εισβολή 
της Ρωσίας στην Ουκρανία οδήγησε την Ευρωπαι-
κή Ένωση στην αναζήτηση νέων πηγών ενέργειας. 
Αλλά και από  τις 17 Ιουνίου 2022 υπέγραψε μνημόνια 
(Memorantum of understanding - ΜοΥ) με την Αίγυπτο 
και το Ισραήλ για συνεργασία πάνω στο φυσικό αέριο. 
Η αξία ανεφοδιασμού από διαφορετικές πηγές ενέργει-
ας έχει τονιστεί με την επίσκεψη του υπουργού εξωτερι-
κών των ΗΠΑ στην Αθήνα στις 6 Απριλίου 2024 . Τελι-
κά, παρά τα πολιτικά και τεχνικά προβλήματα σχετικά 
με την κατασκευή του αγωγού «East Med», η Ιταλική 
εταιρία Edison δήλωσε στις 7 Ιουλίου 2023 ότι ο αγω-
γός μπορεί να κατασκευασθεί. Παρά τις αμφισβητήσεις 
για τον αγωγό «East Med», για το ηλεκτρικό καλώδιο 
«EuroAsia Interconnector» που θα συνδέει υποβρυχίως 
το Ισραήλ, τη Κύπρο και την Ελλάδα, το γεγονός θεωρεί-
ται δεδομένο, γιορτάστηκε μάλιστα στις 14 Οκτωβρίου 
2022 σε τελετή στη Λευκωσία, με τη συμμετοχή του Επι-
τρόπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενέργεια Kadri 
Simson, του προέδρου της Κύπρου Νίκου Αναστασιά-
δη, και των υπουργών ενέργειας Ελλάδος Κώστα Σκρέ-
κα και Κύπρου Νατάσας Πηλίδη. Εκτίμησαν ότι το έργο 
θα περατωθεί στα τέλη του 2026, με την χρηματοδότηση 
για το 1/3 των δαπανών από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ένα άλλο σχήμα συνεργασίας που εγκαταστάθηκε 
στην Ανατολική Μεσόγειο από τις 8 Νοεμβρίου 2014  εί-
ναι η συνεργασία Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου που 
οδήγησε  σε συμφωνία για τη κατασκευή ενός δεύτερου 
υπογείου καλωδίου ηλεκτρικής ενέργειας , με το όνομα 
«EuroAfrica Interconnector», που θα συνδέει Ελλάδα, 
Κύπρο και Αίγυπτο. Αυτή η συνεργασία οδήγησε επί-
σης σε συμφωνία μερικής οριοθέτησης των Αποκλειστι-
κών Οικονομικών Ζωνών μεταξύ Ελλάδος και Αιγύπτου 
στις 6 Αυγούστου 2020, που στην ουσία ακυρώνει το 
παράνομο τουρκολιβικό μνημόνιο.   

Σημαντική πρέπει να θεωρείται και η πρόσφατη 
εξέλιξη που έχει να κάνει με τη συμμετοχή της Ινδίας 
στην επόμενη τριμερή συνάντηση Ελλάδος, Κύπρου, 
Ισραήλ , όπως υποστηρίχθηκε στην κοινή συνέντευξη 
τύπου μετά την 9η τριμερή συνάντηση. Η διεύρυνση της 
συμμετοχής προτάθηκε από τον πρωθυπουργό της Ιν-
δίας Shri Narendra Modi στους Έλληνες και Κυπρίους 
ηγέτες, λόγω του ενδιαφέροντος της Ινδίας να ανοίξει 
εμπορικό διάδρομο που να συνδέει την Ινδία μέσω της 
Αραβικής χερσονήσου με την Μεσόγειο. Το έργο-project 

αποκαλύφθηκε στις 9 Σεπτεμβρίου 2023 στο Δελχί, στη 
18η σύνοδο του Οργανισμού των 20 αναπτυγμένων 
χωρών- G20. Οι χώρες της Αμερικής, Ινδίας, Σαουδι-
κής Αραβίας, των ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων-UAE, 
Γαλλίας, Γερμανίας, Ιταλίας και Ευρωπαϊκής Ένωσης 
υπέγραψαν μνημόνιο, MoU (Annex D) για την ανάπτυξη 
του οικονομικού διαδρόμου Ινδίες-Μέση Ανατολή-Ευ-
ρώπη , project που περιλαμβάνει υποδομές για σιδηρο-
δρομική σύνδεση, ατμοπλοϊκές συγκοινωνίες, αγωγούς 
ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου. Οι τρείς χώρες έχουν 
μέχρι τώρα κερδίσει την υποστήριξη των ΗΠΑ, πράγ-
μα που μετασχηματίζει την τριμερή συμμαχία Ελλάδος, 
Κύπρου, Ισραήλ σε σχήμα 3+1, και δημιουργεί προ-
ϋποθέσεις να προσελκύσει και άλλες χώρες με κοινά 
συμφέροντα στη περιοχή όπως η Ιταλία, η Γαλλία και η 
Αίγυπτος. Άλλωστε η συνεργασία με Κύπρο και Ελλάδα 
λειτουργούν σαν πύλη εισόδου στην ευρωπαϊκή αγορά.

Η τουρκική αντίδραση στη δημιουργία του «East-
Med» αγωγού και του Ινδίες-Μέση Ανατολή-Ευρώπη οι-
κονομικού διαδρόμου δείχνει ότι η Τουρκία αισθάνεται 
ότι απειλείται ( κυρίως από την Ελλάδα ) με τον αποκλει-
σμό της από αυτά τα μεγάλα έργα. Το ίδιο συμβαίνει σε 
μικρότερη κλίμακα και με την Κίνα, σχετικά με τον οικο-
νομικό διάδρομο Ινδίες-Μέση Ανατολή-Ευρώπη. Όμως 
παρά την αρνητική αντίδραση Τουρκίας και Κίνας, η 
τριμερής συμμαχία Ελλάδος, Κύπρου, Ισραήλ πρέπει 
να θεωρηθεί σαν ένα θετικό παράδειγμα οικονομικής 
συνεργασίας, που ωφελεί όχι μόνο τα μέλη του αλλά και 
άλλα κράτη σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο.

Η Τουρκία στις σχέσεις της με την Ελλάδα και την 
Κύπρο κυριαρχείται από την αντίληψη ότι  η Ελλάδα 
και η Κύπρος θα πρέπει είτε να δέχονται εθελούσια τις 
διεκδικήσεις της Άγκυρας ή να πιέζονται διπλωματικά 
και στρατιωτικά να τις δεχθούν. Πιστεύει ότι με τη πά-
ροδο του χρόνου θα ωριμάσουν οι συνθήκες να εθίσει 
τον αντίπαλο σε μια de facto κατάσταση δορυφόρου ή 
και «Φινλανδοποίηση», στην οποία η Ελλάδα και η Κύ-
προς θα έχουν την ελευθερία κινήσεων στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο που εκάστοτε θα παραχωρεί η 
Τουρκία. Το παράλογο δόγμα της «γαλάζιας πατρίδας» 
είναι η επίσημη φόρμουλα στις επιδιώξεις τους, και το 
τραπέζι των συζητήσεων- συναντήσεων με την Ελλάδα 
χρησιμοποιείται κάθε φορά για να ανανεώνει τις ενά-
ντια στο διεθνές δίκαιο διεκδικήσεις της, και να διατηρεί 
ζωντανό το δόγμα της «γαλάζιας πατρίδας».    

Πρόσφατα η έναρξη ερευνών από την Αμερικανική 
εταιρεία Chevron σε οικόπεδα Νοτίως της Κρήτης ακυ-
ρώνει στην πράξη το τουρκολιβυκό μνημόνιο και τη θε-
ωρία της γαλάζιας πατρίδας και επιβραβεύει το διεθνές 
δίκαιο. Παρά ταύτα πρέπει να θεωρούμε ότι θα χρεια-
στεί ακόμα πολύ καιρός για να πάρει τα μαθήματα της 
η Τουρκία.

Τα Σύμφωνα συμμαχιών στην Ανατολική Μεσόγειο και οι οικονομικοί ανταγωνισμοί Ινδίας και Κίνας
Γράφει :  Ο Γιώργος Γκορέζης, Υπγος ε.α., αρθρογράφος, συγγραφέας, απόφοιτος της Σχολής Διοικήσεως και Επιτελών του 
Αμερικανικού Στρατού.
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Αυτοί που έφυγαν

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’



Πάσχα στον Στρατό

Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολωσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Ο Στρατός πάντα φρόντιζε και ακόμα 
φροντίζει, για την διασκέδαση των τοπι-
κών κοινωνιών. Μία από τις πιο εξαντλη-
τικές δραστηριότητες παλιότερα ήταν η 
προετοιμασία και η εκτέλεση του εορ-
τασμού του «Πάσχα στον στρα¬τώνα». Τι 
πράμα ήταν εαυτό; Μέσα σε μία εβδομά-
δα η Μονάδα έπρεπε να αποκτήσει δυνα-
τότητες «Χίλτον» ή «Μεγάλης Βρετανίας», 
προκειμένου να ανταποκριθεί στις υπο-
χρεώσεις της ημέρας και να γιορτάσει 
μαζί Στρατός και Λαός το Πάσχα. Τελικώς 
γιόρταζε μόνο ο Λαός...

Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.
Περίπου ένα μήνα προ του Πάσχα, κυκλοφο-
ρούσε η σχετική διαταγή συγκροτήσεως των 

διαφόρων επιτροπών, η οποία ήταν ακριβές αντί-
γραφο της περσινής με τις απαραίτητες αλλαγές, αν 
εν τω μεταξύ είχαν μετατεθεί αξιωματικοί. 	 Με το 
που έσκαζε μύτη άρχιζαν και οι πρώτες γκρίνιες. 
«Γιατί κύριε Λοχαγέ πάλι εμένα να βρω τα σκεύη;», 
ρώταγες τον συντάκτη διευθυντή του 2ου Γραφείου, 
για να εισπράξεις την αποστομωτική απάντηση: 
«Εσένα διάλεξε προσωπικώς ο κ. Διοικητής, επειδή 
τα φτιάχνεις καλά» και έμενες και ευχαριστημένος 
που ο κ. Διοικητής είχε αναγνωρίσει τις φοβερές 
ικανότητές σουτ στην...ζητιανιά. 

Και αν μεν την είχες κάνει και πέρσι την δουλειά 
είχε καλώς. Είχες χαρτογραφήσει όλα τα καφενεία 
και τις ταβέρνες της περιοχής, από τα οποία θα ζη-
τούσες συνδρομή σε καρέκλες, πιρούνια, μαχαίρια, 
αλατιέρες, ψωμιέρες, σαλατιέρες και όλα εκείνα τέ-
λος πάντων τα σκεύη, που θα μετέτρεπαν την Μο-
νάδα σε ξενοδοχείο διακεκριμένης κατηγορίας. Αν 
όμως ήσουν πρωτάρης, τότε θα ζητούσες την συμ-
βουλή κάποιου παλαιοτέρου.

Αλλά δεν ήταν μόνο η «Επιτροπή εξευρέσεως 
σκευών». Επιτροπές διαφόρων ειδών και ειδικών 
αποστολών συνεκροτούντο για να ευοδωθεί ο 
αντι¬κειμενικός σκοπός, που ήταν ο εορτα¬σμός 
του Πάσχα. Ιδιαίτερα σοβαρό, ήταν το έργο της 
Επιτροπής υποδοχής και εξυπηρετήσεως των επι-
σήμων. Με την επιτυχία η όχι του έργου της, ήταν 
πολλά πράγματα συνδεδεμένα...

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι (όλη η Μονάδα δηλαδή), 
είχαν παραμελήσει όλα τα κύρια καθήκοντά τους και 
για περίπου ένα μήνα ησχολούντο αποκλειστικώς 
με την γιορτή. Άλλος για να στολίσει το στρατόπεδο, 
άλλος για να ψωνίσει τα αναγκαία τρόφιμα, αλλά 
για τα αρνιά για τα οποία πολλές φορές πήγαινε σε 
απομακρυσμένες στάνες και χειμαδιά, προκειμένου 
να εξασφαλίσει καλό πράμα. 

Ήταν και μία επιτροπή, της οποίας το έργο διαρ-
κούσε μόλις λίγες ώρες, όμως από την επιτυχία ή 
όχι της αποστολής της, εξηρτάτο και η επιτυχία της 
εορτής, αλλά και πολλά άλλα. .. Ήταν η «Επιτροπή 
εψήσεως των αμνών». Το κύριο έργο της άρχιζε από 
το πρωί του Μ. Σαββάτου (σούβλισμα, ράψιμο αρ-
νιών κ.λπ.) και τελείωνε λίγο πριν το μεσημέρι του 
Πάσχα. Την συγκροτούσαν έμπειροι περί τα τοιαύ-
τα αξιωματικοί, καταγόμενοι κατά προτίμηση από 
περιοχές της Ρού¬μελης.

Πάντως ένα από τα μαρτύρια των Αξιωματικών, 
ήταν η τελευταία συντονι-στική συγκέντρωση, που 
γινόταν Μ. Πέμπτη ή Μ. Παρασκευή (ούτε λόγος για 
αργία). Στην συγκέντρωση αυτή, δί¬νονταν οι τε-
λευταίες οδηγίες, οι οποίες εστιάζονταν κυρίως στο 
ψήσιμο και το σερ¬βίρισμα. Και ήταν μαρ¬τυρική, 
διότι εκεί τονί¬ζονταν διάφορες ση¬μαντικότατες 
λεπτο¬μέρειες της τελευταί¬ας στιγμής («Προσοχή 
στο κοκορέτσι, να είναι ζεστό όταν έρθει ο Στρατη-
γός» ή «Να κρατήσουμε το καλύτερο κεφαλάκι για 
τον Δεσπότη» ή «Όταν έρθει ο Στρατηγός, που είναι 
από τον Μελιγαλά, η ορχήστρα να παίζει το "μαντή-
λι καλαματιανό"» ή «Στον Πρόεδρο του χωριού, να 
μη βάλουμε πέτσες, διότι έχει χοληστερίνη» ή «Όταν 
σηκωθεί να χορέψει ο κ. Συνταγματάρχης, να ση-
κωθούν και εκείνοι οι δύο συμπατριώτες οι κρητικοί 
του Λόχου Διοικήσεως να τον συνοδεύσουν»). Οι 
οδηγίες αυτές, επειδή αναφέρονται κατά κύριο λόγο 
στο φαγητό, βασάνιζαν τον κόσμο που νήστευε 
λόγω Μεγάλης Εβδομάδος.

Πολύ σοβαρό έργο, είχε να επιτελέσει και η «Επι-
τροπή Καλ¬λιτεχνικού Προγράμματος». Η αποστολή 
της, ήταν να προετοι¬μάσει ένα πρόγραμμα αντάξιο 
του Μεγάρου Μουσικής ή έστω της Γιουροβίζιον, 
κυριολεκτικώς εκ των ενόντων. Όπου ενόντα ήταν 
κάποιος στρατιώτης, που είχε μεν μπουζούκι, αλλά 
δεν ήξερε να παίζει ή ένας άλλος που είχε τον ξάδερ-
φό του που έπαιζε βιολί κ.λπ. Κάποτε κάποτε ξέπε-
φτε στη Μονάδα και κά¬ποιος που πράγματι ήξερε 
κάποιο όργανο, αλλά σε χρόνο μηδέν τα λαγωνικά 
της Μεραρχίας τον είχαν επισημάνει και σε λίγο τον 
αποσπούσαν στην Μουσική της Μεραρχίας. Και αν 
ο αρμόδιος επιτελής της Μεραρχίας, αισθανόταν την 
ανάγκη να απολογθεί για την λαθροχειρία έλεγε το 
αφοπλιστικό: «Θα βρείτε εσείς. Τόσο κόσμο έχετε». 
Λες και ο Μεγαλοδύναμος είχε καθορίσει, σε κάθε 
10 φαντάρους ο ένας να ήταν ο Ζαμπέτας.

Επειδή ομιλούμε πάντοτε με ντοκουμέντα και 
ποτέ υποθετικά, να διηγηθώ μία προσωπική σχετι-
κή ιστορία. Περί το 1970, διοικητής λόχου ων με βρί-
σκει ο πρόεδρος της καλ¬λιτεχνικής επιτροπής και 
με ρωτάει αν έχω καλλιτέχνες στο λόχο και αν ναι, να 
τους δώσουμε άδεια να πάνε να φέρουνε τα όργανα 
κ.λπ. Πράγματι παρουσιάζεται ένας που το επίθετό 
του ήταν το ίδιο με γνωστής καλλιτέχνιδας της επο-
χής, η οποία, όμως μας διαβεβαίωσε, ήταν αδελφή 

του και ο ίδιος έπαιζε μπουζούκι, αλλά το είχε στην 
Αθήνα. Πήρε λοιπόν την άδεια και επέστρεψε με το 
όργανο. Στο γραφείο μου λοιπόν, παρουσία όλης 
την ηγεσίας του λόχου (διμοιρίτες, επιλοχίας, σιτι-
στής, με όλους αυτούς να έχουν μόνο γνωμοδοτική 
συμ¬μετοχή άνευ...ψήφου) φέρνουμε τον - κατά την 
άποψή μας - μπουζουκτσή για οντισιόν. «Για παίξε 
μας κάτι». Παίζει κάτι ο καλλιτέχνης, το οποίο μας 
ήταν εντελώς άγνωστο.

Προφανώς τώρα το μαθαίνει σκέφτηκα. «Καλά 
για παίξε μας κάτι άλλο». Ξαναπαίζει ο καλλιτέχνης 
κάτι, που ήταν επίσης αδύνατον να προσδιοριστεί. 
Προφανώς το ήξερε και το ξέχασε. Αυτό επανελή-
φθη ακόμα 5-6 φορές. Κανένα κομμάτι δεν εστάθη 
δυνατόν να αναγνωρίσουμε. Οπότε εξανέστη ο άνευ 
ψήφου μεν πλην νουνεχής σιτιστής και κραυγάζει: 
«Ρε παιδί μου τη ‘’Σαμιώτισα’’ τη ξέρεις;», θεωρώ-
ντας προφανώς και μάλλον σωστά, ότι το δημώδες 
αυτό άσμα  θα έπρεπε να το γνωρίζουν, όσοι είχαν 
στοιχειώδεις γνώσεις μουσικής. Και τότε ο «καλλιτέ-
χνης» απευθυνόμενος στον σιτιστή του λέει: «Μου 
θυμίζεις λίγο τον σκοπό;». Την συνέχεια δεν είναι 
δύσκολο να την φαντασθείτε. Το πρώτο πράγμα 
που έκανε βέβαια ήταν να τηλεφωνήσω στον Πρόε-
δρο της επιτροπής και να τον ενημερώσω ότι ο επί-
δοξος Μανώλης Χιώτης είχε απορριφθεί στην οντι-
σιόν του λόχου.

Αφού λοιπόν οι προσπάθειες αλιεύσεως ταλέ-
ντων από το δυναμικό του Τάγματος απέτυχαν ή 
μάλλον δεν στέφτηκαν υπό πλήρους επιτυχίας, η 
Επιτροπή έπρεπε να στραφεί προς άλλες πηγές. 
Και οι πηγές αυτές, δεν ήταν άλλες από τα «πολι-
τιστικά κέντρα», που δραστη¬ριοποιούνταν στην 
ευρύτερη περιοχή.

	 Στην περίπτωση αυτή, έπρεπε να επιστρα-
τευτούν οι νεαροί αξιωματικοί αλλά και οι πιο σι-
τεμένοι, που ήταν όμως ανύπαντροι. Συγκέντρωση 
λοιπόν όλων των ΔΕΑ και κατωτέρων αξιωματικών 
και ανάθεση αποστολών... αυτοκτονίας. Να διευκρι-
νίσουμε ότι τότε ο δόκιμος, με τον μισθό που έπαιρνε 
μπορούσε να «εκκλησιασθεί» στους ναούς αυτούς 
της τέχνης και δύο φορές το μήνα. Άρα το Know Ηοw 
υπήρχε και μάλιστα σε υπερθετικό βαθμό.

Οι εξορμήσεις, αφού ήταν και με την εντολή της 
Υπη¬ρεσίας άρχιζαν το ίδιο βράδι. Οι καλλιτέχνιδες 
(τέλος πάντων...) ήταν προθυμότατες. Και τούτο, δι-
ότι οι δόλιες υπέθεταν ότι το «Πάσχα στο Τάγμα», 
ήταν ένα σκαλοπάτι, πριν την εγγραφή δίσκου. Έτσι 
λοιπόν σε 2-5 βραδιές, οι καμικάζι ανιχνευτές τα-
λέντων είχαν καταφέρει να εξασφαλίσουν, χωρίς 
μεγάλη δυσκολία είναι η αλήθεια, ευγενώς προσφε-
ρόμενες, τραγουδίστριες από τα τοπικά «Δειλινά», 
την «Νεράιδα» και τα «Ξημερώματα».

	

Χρονογράφημα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Όμως όσοι τότε νόμιζαν ότι το πρόβλημα είχε λυ-
θεί και η γιορτή θα ήταν ένα ατελείωτο γλεντοκόπι, 
είχαν πλανηθεί πλάνην οικτράν, διότι τότε άρχιζαν 
άλλου είδους προβλήματα.

Το πρώτο πρόβλημα ήταν η μεταφορά. Μη ξε-
χνάμε ότι τότε σπάνιζαν ακόμα τα IX (μιλάμε για το 
1969, -70). Αυτό όμως επιλυόταν αμέσως. Η διατα-
γή εδόθη αστρα¬πιαία: «Να πάει το τζιπ του κ. Δι-
οικητού, με συνοδηγό εκείνο τον ξύπνιο δόκιμο τον 
Θεολόγο του 1ου Λόχου». Η επιλογή του θεολόγου 
ή του καθηγητού γενικώς γινόταν για προφανείς λό-
γους.

Όμως τα σοβαρά προβλήματα, ήταν καλλιτεχνι-
κής υφής, «θέλουμε να κάνουμε και πρόβα με την 
ορχήστρα», δήλωναν οι εκκολαπτόμενες Μαρινέλ-
λες, οι οποίες δυ¬στυχώς δεν έγινα ποτέ Μαρινέλ-
λες, διότι όλο και κάποιος ντόπιος μεγαλοτσιφλικάς 
ή κτηνοτρόφος Α' Εθνικής, τις έκανε «κυρία κτηνο-
τρόφου». Όμορφα πράγματα.

Όμως προς το παρόν υπήρχε το πρόβλημα της 
πρόβας. Και πού θα γίνει η πρόβα; Για το ΚΨΜ 
ούτε λόγος, αφού το φιλοθεάμον κοινό, θα δημιουρ-
γούσε ανυπέρβλητα προ¬βλήματα. Άρα τι έμενε; Η 
Λέσχη. Αυτό και έγινε, με όλα τα προβλήματα που 
προέκυψαν (Δε σηκώνει η ασφάλεια τη μικροφωνι-
κή, δεν έχουμε χορδή "λα” και πρέπει να πάμε στις 
Σέρρες να την βρούμε, ο μπουζουκτσής κυ-κλοφο-
ρούσε με τις φόρμες στην πόλη και τον είδε ο συ-
νταγματάρχης κ.λπ.).

Κάποτε το συγκρότημα ήταν έτοιμο. Βρεθήκανε 
τα «ντο» και τα «σολ» και «παντρεύτηκε» η φωνή 
του «Κα¬ζαντζίδη» του 2ου Λόχου, με αυτήν της 
«Μαρινέλλας» των «Δειλινών» και όλοι περί μένανε 
την μαγεία που θα ακολουθούσε. Στήθηκε η σκηνή 
στολισμένη με κλαδιά από φοινικόδεντρα, νοικιά-
στηκε και η μεγαφωνική συσκευή 

Φθάνει λοιπόν η μεγάλη ημέρα. Το Άγιον Πά-
σχα, που γράφει και ο «Πολύχρωμος ημεροδείκτης 
μετά ποιημάτων».

Ο υπεύθυνος «εψήσεως των αμνών», συνήθως 
καταγό¬μενος από την εύανδρον Ρούμελη ή την 
Θεσσαλία, είναι στο πόδι από τα άγρια χαράμα-
τα. Τι λέω χαράματα, λίγο μετά τη μαγειρίτσα πες 
καλύτερα. Φωτιές να καίνε, σούβλες να μεταφέρο-
νται, αλατοπίπερα να τα παίρνει ο αέρας, Φωνές με 
φράσεις ήκιστα κολακευτικές και ουδόλως προσι-
διάζουσες και στην ευφρόσυνον ημέρα και στο πε-
ρι¬βάλλον. Τελικώς όλα μπαίνουν σε μία ρέγουλα, 
τα πνεύματα ηρεμούν και σιγά - σιγά η μέρα αρχί-
ζει να χαράζει, οπότε σκάει μύτη ο προπομπός της 
διοικήσεως, ο υποδιοικητής - επίσης Ρουμελιώτης 
- και μαζί σκάει και η πρώτη παρατήρηση: «Λίγο 
αργούμε Δημήτρη» όπου «Δημήτρης» ο επικεφα-
λής ψήστης, ο οποίος και στριτζώνεται βγάζοντας 

αφρούς από τα αυτιά. «Μην ανησυχείτε κ. υπο¬-
διοικητά. Όλα είναι υπό έλεγχο». Ο υποδιοικητής, 
φεύγει χωρίς να έχει πειστεί και πάει να εκνευρίσει 
άλλους. Και καθώς το φως διώχνει τα ζοφερά μαύ-
ρα πέπλα της νύχτας, που λένε και οι μορφωμένοι, 
αρχίζει η προσέλευση και των υπολοίπων αξιω-
ματικών. Οι πρόεδροι των επιτροπών ρίχνουν τις 
τελευταίε ματιές και μπήγουν τις τελευταίες φωνές 
στα μέλη τους, διότι όλο και κάτι θα έχουν ξεχάσει. 
Τελικώς καταφθάνει και ο κ. Διοικητής. Φανερά αγ-
χωμένος ρίχνει κι' αυτός τις τελευταίες ματιές του, 
μοιράζοντας ευχές και ενίοτε και πασχαλιάτικες 
καμπάνες, οι οποίες φευ, μόνο διακοσμητικές δεν 
είναι.

Τελικώς μ' αυτά και μ' αυτά κατά τις 11.00 ανοίγει 
η Πύλη του Στρατοπέδου και ακολουθεί η εισβολή 
των κα¬τοίκων του γειτονικού χωριού. Εδώ η «Επι-
τροπή Υποδοχής», αναλαμβάνει πλέον δράση. Από 
εδώ οι επίσημοι (πρόεδρος, παπάς και άλλες δη-
μοκρατικές δυνάμεις) και από 'κει η πλέμπα. Ένθα 
πλέμπα, τα κοριτσόπουλα και οι μοσχόμαγκες του 
χωριού, οι οποίοι οδηγούνται στο παρακείμενο 
«μπαρ», φρουρούμενοι αυστηρώς μπας και λακί-
σουν κατά τα τραπέζια και γίνει πραγματικά «Ανά-
στα ο Κύριος».

Αφού τιθασευτούν οι «επισκέπτες», νάτος και ο 
διοικητής του Συντάγματος. Άμα τη σφίξει του η ορ-
χήστρα αρχίζει να παιανίζει το «Μαντήλι καλαμα-
τιανό» σύμφωνα με τις δοθείσες οδηγίες. Γελαστός 
στην αρχή μοιράζει ευχές με μισό στόμα, με την 
αγωνία και την αμφιβολία έκδηλα ζω¬γραφισμένες 
στο πρόσωπό του. Με μάτι που παίζει δεξιά - αρι-
στερά, αρχίζει τις παρατηρήσεις και τις ερωτήσεις. 
«Είναι όλα έτοιμα;», «Το κεφαλάκι για τον Δεσπότη 
είναι φυλαγμένο;», «Εν τάξει οι στρατιώτες που θα 
συνοδεύσουν τον Στρατηγό στο πεντοζάλη;». «Το 
κοκορέτσι τόχετε ζε¬στό;».

Αφού τον διαβεβαιώνουν ότι τα πάντα είναι υπό 
πλήρη έλεγχο ησυχάζει, φαινομενικά τουλάχιστον 
και πε¬ριμένει μαζί με τον διοικητή τον Στρατηγό.

Κάποια στιγμή να και ο Δεσπότης. Η ορχήστρα 
σταμα	 τά να βασανίζει τα αυτιά του κόσμου και ο 
Δεσπότης αφού κάνει μία γύρα και ευλογεί τους πι-
στούς μοιράζοντας ευχές, κάθεται στην προβλεπό-
μενη γι' αυτόν θέση.

Σε λίγο ένα σούσουρο ακούγεται. Ο στρατιώτης 
που είχε ανέβει σε μία βίγλα, πάνω από τον όρχο 
και ατένιζε τον δρόμο, φέρνει το μαντάτο: «Έρχεται 
ο Στρατηγός»!

Σε λίγο το όχημα φθάνει στον χώρο του εορτα-
σμού και ο Στρατηγός αφού επισκεφθεί τους οβε-
λίες, κατευθύνεται προς το τραπέζι προκειμένου να 
γευθεί το ζεστό κοκορέτσι. Εκεί, τον περιμένει μια 

έκπληξη, όταν από ένα θηριώδες κακοφτιαγμένο 
πράγμα που θυμίζει κόκκινο πασχαλινό αυγό και 
είναι στημένο μπροστά στο επίσημο τραπέζι, πε-
τιέται ένα στρατιώτης ντυμένος εύζωνας (μάλλον 
προς τσέλιγκας φέρνει, αφού η "στολή" έχει εξοικο-
νομηθεί από τοπικό ιδιοκτήτη κτηνοτροφικής μονά-
δας...) και προ¬τείνει στον Στρατηγό το αυγό του να 
τσουγκρίσουν. Τώρα, θες η όχι και τόσο επιμελημέ-
νη κατασκευή του «αυγού», θες η νευρικότητα του 
κάθιδρου στρατιώτη, που ήταν για περίπου 2 ώρες 
κλεισμένος στο αυγό, θες η κακιά ώρα, το αυγό-τέ-
ρας αρχίζει να κλυδωνίζεται επικίνδυνα αριστερά 
δεξιά και πριν προλάβουν να επέμβουν οι παριστά-
μενοι, αυγό και στρατιώτης γίνονται ένας αχταρμάς 
και σωριά¬ζονται στο έδαφος. Πανικός και σύγχυ-
ση επικρατεί μέχρις ότου ανασυγκροτηθεί το αυγό 
και τακτοποιηθεί ο «τσολιάς», που του έχουν φύγει 
τσαρούχια και φέσι από την άδοξη πτώση. Όταν 
όλα αποκατασταθούν η τελετή συνεχίζεται από εκεί 
που είχε αδοκήτως διακοπεί. Ο Στρατηγός παίρνει 
το αυγό και τσουγκρίζει με τον «τσολιά», μη μπο-
ρώντας όμως να συγκροτήσει απολύτως τα γέλια 
του.

Μ' αυτά και μ' αυτό το γλέντι κάποτε αρχίζει. Το 
σερβί¬ρισμα ξεκινάει και οι αυτοσχέδιοι σερβιτόροι 
στους οποίους έχουν υποσχεθεί «τιμητική άδεια» 
αν όλα πάνε καλά, αρ¬χίζουν έργο τους.

Και τότε γίνεται το κακό! Ο Διοικητής κάνει συ-
νεχή και αγωνιώδη νοήματα, προς τον υπεύθυνο 
σερβιρίσματος, δείχνοντας μια το κεφάλι του και 
μια τον Δεσπότη. Ο υπεύθυνος, πιάνει το υπονο-
ούμενο και δίνει εντολή να σερβιρισθεί το προο-
ριζόμενο για τον Δεσπότη κεφαλάκι. Ο Διοικητής 
ησυχάζει και αναμένει. Πλην όμως θα αναμένει επί 
ματαίω. Σε λίγο φθάνει λίαν ταραγμένος ο υπεύθυ-
νος και κάτι του λέει στο αυτί. Ο Διοικητής αλλάζει 
δέκα χρώ¬ματα, βλαστημάει σιγά μη τον ακούσει ο 
Δεσπότης και σκύβει και επίσης κάτι λέει στον Δε-
σπότη. Ο Δεσπότης με-γάθυμα χαμογελάει και λέει 
«Δεν πειράζει ας είναι ό, τι νάναι».

Οι ανακρίσεις που άρχισαν αμέσως μετά το γλέ-
ντι, έδειξαν ότι το προοριζόμενο για τον Δεσπότη 
κεφαλάκι, είχε απαχθεί από κάτι οδηγούς, οι οποίοι 
μη βρίσκοντας της αρεσκείας τους το κεντρικό εορ-
τασμό θέλησαν να αποσχισθούν και να το γιορτά-
σουν μόνοι τους στο Γραφείο Κινήσεως.

Αυλαία. Και του χρόνου.

ΥΓ: Το επεισόδιο με το κεφαλάκι είναι αληθινό.

Πάσχα στον Στρατό

Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολωσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Χρονογράφημα



Μάρτιος 2025Παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ8  ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩΔραστηριότητες

Ε.Α.Α.Σ
	 Την 24η Μαρτίου 2025 o Αντγος ε.α. Χαράλαμπος Πόκας  εκ μέρους της Ένω-
σης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού,  κατέθεσε στεφάνι στο Μνημείο του Αγνώ-
στου Στρατιώτου στην Πλατεία Συντάγματος αποτίοντας φόρο τιμής στους ήρωες του 
1821.

	 Την 30η Μάρτιου 2025, στο Λιτόχωρο Πιερίας το καθιερωμένο ετήσιο μνη-
μόσυνο εθνικής μνήμης για τους 12 άνδρες ( 9 της Χωροφυλακής και  3 του Στρατού) 
καθώς και μίας ιδιώτιδος, που έπεσαν ηρωικώς μαχόμενοι στο Λιτόχωρο τη νύκτα της 
30/31-3-1946 κατόπιν  ύπουλης δολοφονικής επίθεσης από βαριά οπλισμένες κομ-
μουνιστικές συμμορίες του ΚΚΕ .
Η επιμνημόσυνη δέηση τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Λιτοχωρίου και στη 
συνέχεια η εκδήλωση έλαβε χώρα στη Πλατεία Ηρώων.
Κεντρικός ομιλητής στην εκδήλωση ήταν  ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αποστράτων 
Σωμάτων Ασφαλείας Πιερίας κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ενώ συγκινητική υπήρξε η δια 
ζώσης τηλεφωνική συνομιλία/χαιρετισμός του μοναδικού επιζώντα του Αποσπάσμα-
τος Χωροφυλακής στη μάχη του Λιτοχώρου κ. Νικολάου Παπακωνσταντίνου, ο οποίος 
διανύει το  101ο  έτος της ηλικίας του.
Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού(ΕΑΑΣ) εκπροσωπήθηκε κατόπιν προ-
σκλήσεως , από το μέλος του ΔΣ/ΕΑΑΣ  Αντιστράτηγο Αστυνομίας ε.α κ. Χαράλαμπο 
Μηνόπετρα,ο οποίος απηύθυνε σχετικό χαιρετισμό/ομιλία με βάση το πρόγραμμα, κα-
ταθέτοντας  και  στεφάνι στο μνημείο των ηρώων. 

	 Την 25η Μαρτίου στον Ιερό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών 
Τρίπολης ο Πρόεδρος Ταξχος ε.α. Παπασταύρου Χαράλαμπος ο 
οποίος κατάθεσε στεφάνη και ο Αντιπρόεδρος Αστ. Υπδντής ε.α. 
Γιαννακόπουλος Χρήστος. 

	 Στην τελετή  παράδοσης - παραλαβής του 11ου Σ.Π. ο Αντι-
πρόεδρος Εφέδρων Αξκων Δημητριος Λυγιάς, ο Ταμίας του Παραρ-
τήματος Ταξχος ε.α. Διαμαντόπουλος Αντώνιος, ο Παραλαβών Δτής 
Ανχης Αργύρης Χρήστος, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ταξχος 
ε.α. Παπασταύρου Χαράλαμπος, ο Αντιπρόεδρος Αστ. Υπδντής ε.α. 
Γιαννακόπουλος Χρήστος και ο Απερχόμενος Δτής που μετετέθη στη 
θέση του Επιτελάρχη της  4ης Μεραρχίας Σχης Καλοπίσης Χαράλα-
μπος.

Αρκαδία

Χίος
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Την Κυριακή, 23 Μαρτίου 2025, το Παράρτημα Θεσσαλονίκης της Ένωσης Αποστρά-
των Αξιωματικών Στρατού, σε συνεργασία με τις χορωδίες:

•Διδυμοτειχιτών Θεσσαλονίκης «ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ» με μαέστρο την κα Άλκηστι Τόγια

•«ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΦΩΝΕΣ» και «ΜΕΛΩΔΕΣ» του Συλλόγου Φίλων Μουσικής τα 
«ΘΕΣΦΑΤΑ» και με μαέστρο την κα Ελευθερία Μεταξά και

•«ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ» με μαέστρο την κα Ελευ-
θερία Μεταξά

διοργάνωσε χορωδιακό φεστιβάλ αφιέρωμα στην Ελληνική Επανάσταση του 1821 
στη ΛΑΦ Θεσσαλονίκης, με τα Μέλη μας να ανταποκρίνονται στο κάλεσμα και να 
πλημμυρίζουν την αίθουσα.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους μεταξύ άλλων εκπρόσωποι των τοπικών 
Πολιτικών, Στρατιωτικών και Θρησκευτικών φορέων. 
Το Τοπικό Συμβούλιο θα συνεχίσει στο προσεχές μέλλον με τον ίδιο ρυθμό, τη διοργά-
νωση παρομοίων εκδηλώσεων και γενικότερα δράσεων που θα έχουν ως γνώμονα τη 
σύσφιξη των δεσμών των Μελών και την προώθηση των σκοπών της Ένωσης.

Θεσσαλονίκη



Μάρτιος 2025 Παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ 10 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ Δραστηριότητες

Την 9 Μαρτίου 2025 (ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ), ο 
Πρόεδρος  του  ΤΣ/Παραρτήματος παρευρέθηκε στο Θρη-
σκευτικό Εορτασμό της  ημέρας ( Θεία Λειτουργία, Περιφο-
ρά Εικόνων) , στον  Ι. Ν.  Αγίου Δημητ-ρίου Χαλκίδας, που 
τελέστηκε σύμφωνα με το Πρόγραμμα της  Ιεράς  Μητρόπο-
λης Χαλκίδας – Ιστιαίας – Β. Σποράδων, και  με την παρου-
σία των Τοπικών  Αρχών Τοπ. Αυτοδκσης, Στρατιωτικών 
Αρχών και Αρχών Σωμ. Ασφαλείας , καθώς και εκπροσώ-
πων Τοπικών Φορέων. 

Tην 16 Μαρτίου 2025, ο  Πρόεδρος  ΤΣ και μέλη  του  Πα-
ραρτήματος  παρευρέθηκαν  στο  Μνημόσυνο  Πρώτου  
Χρόνου , που τελέσ-τηκε υπέρ αναπαύσεως  της  ψυχής  
του εκλιπόντος  συναδέλφου – μέλους του Παραρ/τος  αει-
μνήστου Ανθυπ/μου  Ανδρέα  Σπύρου.  
   
Την 22 Μαρτίου 2025, ο Πρόεδρος  ΤΣ, μετά  από  σχετική  
πρόσκληση, παρευρέθηκε   στα εγκαίνια έκθεσης ζωγρα-φι-
κής , με  θέμα  ‘’Αγωνιστές  της  Ευβοϊκής  Επανάστασης  
1821 ‘’, που  είχε διοργανωθεί από  το Λύκειο Ελληνίδων  
Χαλκίδας, σε  κατάλληλη αί- θουσα του  Μεγάρου  «ΚΟΤΣΙ-
ΚΑ» στην παραλία  Χαλκίδας. 

Την  23 Μαρτίου 2025, ο  Πρόεδρος  ΤΣ , κατό- πιν σχετικής  
πρόσκλησης του  ‘’ Συνδέσμου των εν Ευβoiα Πελοποννη-
σίων ‘’, συμμετείχε  στο  πρόγραμμα  Εορταστικής  Εκδήλω-

σης , που  διοργανώθηκε προς  Μνήμη και Τιμή  του  Ήρωα  
Θεόδωρου  Κολο-κοτρώνη.  Κατά την εκδήλωση, είχε  προ-
βλεφθεί από τη  διοργάνωση, η  κατάθεση στεφάνου και  
από  τον Πρόεδρο  ΤΣ.
Την    25 Μαρτίου 2025, ο  Πρόεδρος  ΤΣ , Μέλη  του ΤΣ  και  
μερικά Μέλη του Παραρτήματος συμμετείχαν στις  επίσημες  
εορταστικές  εκδηλώσεις Εορτασμού της  Εθνικής  Επετείου  
25ης  ΜΑΡΤΙΟΥ  1821, που τελέστηκαν στη  Χαλκίδα , σύμ-
φωνα με το πρόγραμμα της  Π.Ε  ΕΥΒΟΙΑΣ . Στον  κατάλογο 
Κατάθεσης  Στεφάνων είχε  συμπεριληφθεί  και  ο  Πρόε-
δρος ΤΣ, σύμφωνα με τα ισχύοντα περί προβαδίσματος. 

Την  28 Μαρτίου 2025, με συνδιοργάνωση από την Εταιρεία 
Ευβοϊκών Σπουδών, την  ΕΑΑΣ/ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧΑΛΚΙΔΑΣ, 
το Σύνδεσμο Χαλκιδέων  και τον Α.Ο. ‘’ΑΕΤΟΙ’’ ΔΙΡΦΥΩΝ 
, τελέστηκε εκδή- λωση Μνήμης και Τιμής, στην τοποθεσία 
‘’ΣΤΕΡΝΑ ΠΑΝΟΥ ΨΑΧΝΩΝ’’,  για τους  αγωνιστές  ΚΩΤΣΟ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  και  ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ  ΓΟΒΙΟ, οι  οποίοι  έδω-
σαν  τη ζωή τους  ηρωικώς μαχόμενοι την  28  ΜΑΡΤΙΟΥ  
1822, κατά των οθωμανών, που κινήθηκαν από  τη Χαλκίδα  
προς  τα  ΔΥΟ ΒΟΥΝΑ. Κατά την εκδήλωση ο  Πρόεδρος  
ΤΣ  κατέθεσε  στεφάνι και είχε  την ευθύνη  εκφώνησης  
σύντομου ιστορικού χρονικού , επί  της  βιογραφίας  των 
αγωνιστών , της  δράσης  τους  και  των  συνθηκών  που 
άφισαν  την τελευταία τους  πνοή  στην περιοχή  αυτή.  

Χαλκίδα

Την 24η Μαρτίου 2025 πραγματοποιήθηκε Επιμνημόσυνη 
δέηση στον ανδριάντα του Παλαιών Πατρών Γερμανού στην 
Πλατεία Υψηλών Αλωνίων Πάτρα.

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Νάκας Κων/νος, 
κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της ΕΑΑΣ/Παράρτημα Πατρών. 
Στην εκδήλωση παρέστησαν μέλη της Ενώσεως.

Την 25η Μαρτίου 2025 πραγματοποιήθηκε Δοξολογία στον 
Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελιστρίας Πατρών, και στη συ-
νέχεια πραγματοποιήθηκε παρέλαση Πολιτικών και Στρατιωτι-
κών Τμημάτων, όπου παρέστησαν ο Πρόεδρος και Μέλη του 
Τ.Σ. Παραρτήματος ΕΑΑΣ/Πατρών.

Την 26 Μαρτίου 2025 στο φιλόξενο και πολύ ωραίο χώρο της 
ΕΑΑΑ/Αχαΐας, βρεθήκαμε τα τοπικά Δ.Σ. των τριών Ενώσεων 
Αποστράτων Αξιωματικών ΕΑΑΣ, ΕΑΑΝ και ΕΑΑΑ Αχαΐας, 
όπου σε πολύ ευχάριστη, φιλική και συναδελφική ατμόσφαιρα 
είχαμε την ευκαιρία να επικοινωνήσουμε, να γνωριστούμε κα-
λύτερα και να ανταλλάξουμε απόψεις για θέματα κοινού ενδια-
φέροντος. Οι φίλοι μα ς αεροπόροι πάντα φιλόξενοι φρόντισαν 
να προσφέρουν και τα απαραίτητα εδέσματα. Σε ένδειξη τιμής, 
της φιλοξενίας και της αναγνώρισης της πολύ καλής συνεργα-
σίας που έχει αναπτυχθεί μεταξύ μας, επιδώσαμε μαζί με τον 
Πρόεδρο της ΕΑΑΝ, αναμνηστικούς θυρεούς στον Πρόεδρο 
της ΕΑΑΑ για να κοσμούν το γραφείο του.

Αχαΐα
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Την 22 Μαρτίου 2025, στα Γραφεία του Παραρτήματος στην 
ΛΑΦΚ πραγματοποιήθηκε διάλεξη – προβολή , με θέματα :
«Σύντομη Ιστορική Ανασκόπηση της Ελληνικής Επανάστα-
σης» & «Η Μάχη της Περαίας Χώρας»

Μέλη της ΕΑΑΣ Κορίνθου κατέθεσαν στεφάνι για την επέ-
τειο της επαναστάσεως 1821, στους Δήμους : Κορίνθου,  
Λουτρακίου - Περαχώρας - Αγίων Θεοδώρων, Σικιώνος, Βό-
χας - Βέλου, Νεμέας, Ξυλόκαστρου - Ευρωστίνης.

Στις 28 Μαρτίου 2025, ο Αντιπρόεδρος του ΤΣ/ΕΑΑΣ Κορίν-
θου παρέστει στην απονομή πτυχίων των ΥΕΑ Μηχανικού, 
στην Σχολή Μηχανικού.

Το Παράρτημα Σαλαμίνος της ΕΑΑΣ συμμετείχε στις εκδηλώσεις 
και τη δοξολογία, τιμώντας την Εθνική Εορτή της 25ης Μαρτίου 
1821 και την Επανάσταση χάρις στην οποία η Ελλάδα ανέκτησε 
την Ελευθερία της. Στεφάνι στο μνημείο του θρυλικού πολεμιστή 
Γεωργίου Καραϊσκάκη, που άφησε την τελευταία πνοή και θάφτη-
κε στο νησί, κατέθεσε ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου, Υπτ-
γος εα Βασίλειος Μήττας. Το γραφείο του Παραρτήματος γέμισε 
από μέλη του και τις οικογένειές τους, που παρακολούθησαν από 
το μπαλκόνι την παρέλαση τμήματος του ΠΝ, των σχολείων και 
των συλλόγων.

	 Η Σαλαμίνα υπήρξε ένα από τα πιο ενεργά σημεία του 
αγώνα του 1821. Οι πιο σημαντικοί προύχοντες, μορφωμένοι 
και κληρικοί υπήρξαν μέλη της Φιλικής Εταιρείας. Πολεμιστές 
της συμμετείχαν στην απελευθέρωση της Αθήνας (1821) και της 
Ακρόπολης (1822) και ενίσχυσαν το στράτευμα του Καραϊσκάκη. 
Παράλληλα, το νησί υπήρξε το ασφαλές καταφύγιο αμάχων και 
τραυματιών. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει για την ιερά μονή της 
Φανερωμένης και τον ηγούμενό της Κανέλλο, η οποία εκποίησε 
όλα της τα περιουσιακά και οικονομικά στοιχεία στην υποστήριξη 
των μαχητών και των προσφύγων.

Κόρινθος

Σαλαμίνα
Την 06η Φεβρουαρίου 2025, o Πρόεδρος ,τα μέλη του ΔΣ και ορισμένα μέλη  του Παραρτήματος μας   
παραβρέθηκαν , ύστερα από πρόσκληση  του  απερχομένου σε αποστρατεία   Διοικητού   της 9ης 
Μ/Π ΤΑΞΠΖ, Υποστρατήγου (ΠΖ) ε.α. Καλμανίδη Κοσμά ,   στην  τελετή παράδοσης-παραλαβής της 
Διοικήσεως, στον νεοπροαχθέντα Ταξίαρχο (ΔΒ) Βασιλείου Αναστάσιο, τελετή  που πραγματοποιήθηκε 
στο Στρ/δο <ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ>, στην Κοζάνη, παρουσία θρησκευτικών ,  στρατιωτικών,  πολιτικών 
αρχών και φορέων της πόλης μας,  καθώς και αρκετών προσκεκλημένων. Ακολούθησαν ανταλλαγή 
αναμνηστικών καθώς και η προβλεπόμενη δεξίωση.

Την   22η  Φεβρουαρίου 2025,  ο Πρόεδρος   του Παραρτήματος και κάποια  μέλη   μας  παραβρέθηκαν  
,ύστερα από πρόσκληση του Ανώτερου  Διοικητού Φρουράς Κοζάνης , στην τελετή επιμνημόσυνης δέ-
ησης στο Στρατιωτικό  Νεκροταφείο  Κοζάνης, για τους νεκρούς  που έπεσαν υπέρ της ελευθερίας και 
ανεξαρτησίας της πατρίδας μας, στους αγώνες του έθνους. Επίσης  ο Σχης (ΜΧ) ε.α. Παπαδόπουλος 
Ιωάννης, μέλος του τοπικού ΔΣ, που διαμένει στην Πτολεμαίδα, παραβρέθηκε για τους ίδιους λόγους 
στο Στρατιωτικό Νεκροταφείο της  πόλης , για δεύτερη φορά , κατόπιν σχετικής πρότασης μας προς τον 
Δήμο Εορδαίας.  

Την  02η  Μαρτίου 2025,  η  ΕΑΑΣ/ Παράρτημα Κοζάνης , παρά τις συνεχείς προσπάθειες πραγματο-
ποίησης χοροεσπερίδας στην ΛΑΦ Κοζάνης  που  δυστυχώς απέβησαν άκαρπες ,   στα γραφεία του 
Παραρτήματος μας με περιορισμένη συμμετοχή ,   έκοψε την καθιερωμένη  βασιλόπιττα,  ενώ   προέβει   
στην επίδοση   πέντε βραβείων    σε  ισάριθμους    αριστούχους  μαθητές   , τέκνα μελών   του Παραρτή-
ματος  μας,   παραθέτοντας και ανάλογα εδέσματα  σε όλους τους  παρευρεθέντες . Την εκδήλωση   τί-
μησαν με την παρουσία τους ο Στρατιωτικός Ιερέας και ο νέος  Ταξίαρχος Διοικητής της 9ης Μ/Π ΤΑΞΠΖ.   

Την 22η Μαρτίου  2025,   στα πλαίσια  εορτασμού της εθνικής επετείου , σύσσωμο το ΔΣ, ορισμένα 
μέλη, σύζυγοι εκλιπόντων συναδέλφων, συνοδευόμενοι από φιλικά και συγγενικά άτομα, παρακάθησαν  
σε δείπνο-συνεστίαση   σε παραδοσιακή ταβέρνα της πόλης μας, με υπέροχο φαγητό και θαυμάσια 
ορχήστρα. Την εκδήλωση   τίμησε με την παρουσία του και ο νέος  Ταξίαρχος Διοικητής της 9ης Μ/Π 
ΤΑΞΠΖ.   

Την   25η  Μαρτίου 2025,  ο  Πρόεδρος   και ορισμένα   μέλη του Παραρτήματος μας    ύστερα από 
πρόσκληση της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, μετείχαν στις εορταστικές εκδηλώσεις εορτασμού της 
εθνικής επετείου ( επίσημη δοξολογία στον Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Νικολάου , επιμνημόσυνη δέηση, 
κατάθεση στεφάνου  από τον Πρόεδρο  εκ μέρους της ΕΑΑΣ, ανταλλαγή ευχών- παράθεση καφέ με 
επισήμους στο Δημαρχείο Κοζάνης, παρακολούθηση  μαθητικής και στρατιωτικής  παρέλασης  ,κ.λ.π.). 
Επίσης  ο Σχης (ΜΧ) ε.α. Παπαδόπουλος Ιωάννης, μέλος του τοπικού ΔΣ, που διαμένει στην Πτολεμαί-
δα, ύστερα από πρόσκληση του Δήμου Εορδαίας, παραβρέθηκε  στις  εκεί εορταστικές εκδηλώσεις  της  
πόλης , όπου και κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της ΕΑΑΣ  για δεύτερη  φορά , κατόπιν σχετικής πρότασης 
μας και αποδοχής της  από το Δήμο.

Κοζάνη
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Ρόδος
	 Την Παρασκευή, 7η Μαρτίου 2025, τα Δωδεκά-
νησα, παρουσία του Α/ΓΕΕΘΑ, τίμησαν τη μνήμη των 
προγόνων μας που στα δύσκολα χρόνια της σκλαβιάς , 
διατήρησαν αλώβητη την εθνική ταυτότητα και συνείδηση 
και άσβεστη τη φλόγα για Ελευθερία και Ένωση με την 
πολυαγαπημένη μας Πατρίδα. Το Παράρτημα Ρόδου, πα-
ρακολούθησε και συμμετείχε  στις επίσημες εκδηλώσεις 
στην πόλη της Ρόδου, με την ευκαιρία του εορτασμού της 
77ης Επετείου της Ενσωμάτωσης της Δωδεκανήσου με τη 
Μητέρα Ελλάδα,  την 7η Μαρτίου 1948.
	 Την 12η  Μαρτίου 2025,  σύσσωμο το Τοπικό 
Συμβούλιο (ΤΣ) του Παραρτήματος Ρόδου της Ένωσης 
Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού,  συναντήθηκε στο 
Στρατηγείο της 95 ΑΔΤΕ με τον νέο Στρατηγό-Διοικητή της 
95 ΑΔΤΕ Υπτγο κ. Σπυρίδωνα Κογιάννη.  Κατά την εθιμο-
τυπική  επίσκεψη του Τοπικού Συμβουλίου στην 95 ΑΔΤΕ, 
η υποδοχή και το κλίμα ήταν ιδιαίτερα θερμό και συναδελ-
φικό. Ο Στρατηγός  ενημερώθηκε για την αποστολή,  τις 
δραστηριότητες του Παραρτήματος και έδειξε ιδιαίτερο για 
τα προβλήματα που μας απασχολούν σε τοπικό επίπεδο.  
Τέλος τα μέλη του ΤΣ ευχαρίστησαν τον Διοικητή της 95 
ΑΔΤΕ για την θετική του διάθεση και την υποδοχή και του 
ευχήθηκαν  υγεία και καλή επιτυχία. 

	 Την 25η Mαρτίου 2025, το Τοπικό Συμβούλιο και μέλη του 
Παραρτήματος ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ παρέστησαν στις εορταστικές εκδη-
λώσεις για την επέτειο της Εθνικής Εορτής που πραγματοποιήθηκαν 
στις πόλεις του Διδυμοτείχου, Ορεστιάδας και Σουφλίου με Δοξολογία 
στους Ιερούς Ναούς. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση πραγματοποιή-
θηκε κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο των παραπάνω πόλεων από τον
Υπτγο ε.α. Φυδανάκη Αθανάσιο στο Διδυμότειχο,
Άνχη ε.α Γκαϊδατζή Δημήτριο στην Ορεστιάδα,
Άντγο ε.α. Μπαλτζή Γεώργιο στο Σουφλί 
Ακολούθησε στο τέλος παρέλαση των μαθητών, τμημάτων του Στρα-
τού και σπουδαστών της Ελληνικής Αστυνομίας.

Καβάλα

Διδυμότειχο

	 Σε μια φιλική και εγκάρδια ατμόσφαιρα, στο φιλόξενο χώρο  της ΛΑΦ Καβάλας, το Σάββατο 8 
Μαρτίου το Παράρτημα Καβάλας επί τη ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας, τίμησε για τέταρ-
τη χρονιά τις γυναίκες μέλη της και τις συζύγους των μελών της.
Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υποστράτηγος ε.α. Αλέξανδρος Σιρίτογλου αναφέρθηκε στους διαχρονι-
κούς αγώνες των γυναικών και στη συμβολή τους στα κοινωνικά και επαγγελματικά δρώμενα ταυτόχρο-
να με τις οικογενειακές δραστηριότητες.
	 Θέλοντας να συμβάλει στην εξάλειψη της βίας προς τις γυναίκες, τόνισε την αξία της πρόληψης, 
που μπορεί να επιτευχθεί με την αποδόμηση των «ατομικών» και βίαιων συμπεριφορών, την ανάδειξη 
της υγιής κοινωνικής συμπεριφοράς και τη συνεχή εκπαίδευση στην αναγνώριση των σταδίων των πα-
ραβατικών συμπεριφορών.
Η Νομική Σύμβουλος του Συμβουλευτικού Κέντρου Γυναικών  του Δήμου Καβάλας ενημέρωσε τις συμμε-
τέχουσες για τις δράσεις του κέντρου και ανέφερε το ενδιαφέρον των εφήβων για συναφή θέματα.
Χαιρετισμό απηύθυνε  η Αντιδήμαρχος κα Βακιρτζή Έλσα ενώ η Βουλευτής Καβάλας κα Αγγελική Δε-
λικάρη αναφέρθηκε στη ανάγκη επίτευξης των ίσων ευκαιριών και αμοιβών στο επαγγελματικό πεδίο.
 Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους οι σύζυγοι του βουλευτού κου Πασχαλίδη, του αντιπε-
ριφεριάρχη, του Στρατηγού Διοικητού της ΧΧ ΤΘΜ, προέδρων συλλόγων, η δημοσιογράφος Χριστίνα 
Νεφραίμ και αγαπητές φίλες.
Ευχαριστούμε θερμά όλες τις γυναίκες που μας τίμησαν με την παρουσία τους στην εκδήλωση, αλλά 
προπάντων για την διαχρονική συμμετοχή τους στην οικογένεια και στα κοινωνικά δρώμενα.    
         
          Την Τρίτη 25 Μαρτίου 2025 ο Πρόεδρος του Παραρτήματος παραβρέθηκε στην επίσημη δοξολογία 
στον ΙΜΝ Αποστόλου Παύλου και κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη όσον αγωνίσθηκαν στην Εθνική Παλιγ-
γενεσία του 1821. 

Ηράκλειο
Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εα Σταύρος 
Καλογεράκης παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώ-
σεις.  

Την 09η Μαρτίου, στην Αρχιερατική Λειτουργία, με 
αφορμή τη Ημέρα της  Ορθοδοξίας, στον Ι Μ Νάό Αγί-
ου Μηνά, παρουσία Τοπικών Αρχών και Φορέων.

Tην 17η Μαρτίου, εθιμοτυπική επίσκεψη στον νέο 
Διοικητή της 44 ΣΔΙ. Σκοπός της επισκέψεως η αλλη-
λογνωριμία, η αλληλοενημέρωση για την Οργάνωση, 
Αποστολή και Δραστηριότητες του Παραρτήματος 
και αντίστοιχα, η αναδιοργάνωση και το συντελούμε-
νο Έργο των Ενόπλων Δυνάμεων στην Περιοχή μας. 
Ακόμα θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως η δι-
ατήρηση και περαιτέρω βελτίωση των δεσμών  των 
εε  και εα στελεχών, η ΛΑΦΗ, ΚΑΑΥ, κλπ, αλλά και 
θέματα τρέχουσας επικαιρότητας.

Την 21η Μαρτίου, στην ακολουθία των Γ΄Χαιρετι-
σμών στην Ιερή Μονή Εισοδίων της Θεοτόκου ( Ρο-
γδιά ) και στην συνέχεια στο δείπνο σε ταβέρνα της 
περιοχής, με την συμμετοχή 30 και πλέον μελών του 
Παραρτήματος.

Την 25η Μαρτίου, στην δοξολογία για τον εορτασμό 
της επετείου της Εθνικής  εορτής της 25η Μαρτίου του 
1821, στον Ι Μ Ναό Αγίου Μηνά και στην επιμνημό-
συνη δέηση στο Άγαλμα του ΄΄Ιωάννη Δασκαλογιάν-
νη ΄΄ και κατέθεσε στεφάνι.                                                                                    

Την 27η Μαρτίου, στην εξόδιο ακολουθία του απο-
βιώσαντος την 25 Μαρτίου 2025, Αντιστρατήγου εα 
Παναγιώτη Μητσακάκη στον Ι Μ Ναό Αγίου Μηνά, 
εκφώνησε τον επικήδειο λόγο και κατέθεσε στεφάνι 
στην μνήμη του μεταστάντος.
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	 Στις 9 Μαρτίου, Κυριακή της Ορθοδοξίας, η Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Ηλείας πραγ-
ματοποίησε στο Επαρχείο του Πύργου εκδήλωση κοινωνικού χαρακτήρα με σκοπό 
την ενίσχυση των ευαγών ιδρυμάτων της Ι.Μ. Ηλείας & Ωλένης. Τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. 
ανταποκρινόμενα θετικά στην πρόσκληση και στον σκοπό της είχαν την ευκαιρία να 
βρεθούν από κοντά και με μία ευχάριστη διάθεση να απολαύσουν τον καφέ τους. 
Η αθρόα προσέλευση είχε ως αποτέλεσμα μία κατάμεστη αίθουσα που χρειάστηκε 
να χρησιμοποιηθεί και εξωτερικός χώρος του καταστήματος, κάτι που έκανε θετική 
εντύπωση στους προσκεκλημένους εκπροσώπους φορέων της πόλης. Την εκδήλωση 
τίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ηλείας & Ωλένης κ.κ. 
Αθανάσιος, ο  οποίος εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για την πρωτοβουλία του Πα-
ραρτήματος, ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ανδρέας Νικολακόπουλος, οι 
Βουλευτές Ηλείας κ. Μιχάλης Κατρίνης και Διονύσης Καλαματιανός, οι οποίοι απευ-
θύνθηκαν με κολακευτικά λόγια για τη διοργάνωση της εκδήλωσης ενώ ο Δήμαρχος 
Πύργου κ. Στάθης Καννής εξήρε το έργο του Παραρτήματος στο Νομό Ηλείας. Παρέ-
στησαν επίσης ο Διοικητής ΣΕΤΤΗΛ Σχης (ΤΧ) Κοσμίδης Βασίλειος, ο πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου Πύργου κ. Δημήτρης Μεσσαλάς, ο Αντιδήμαρχος Παιδείας κ. 
Θεόδωρος Κόρδας, η Δημοτική Σύμβουλος Ήλιδας κα Άννα Κορτέση, ο πρόεδρος της 
Ε.Α.Α.Ν. Πλοίαρχος ε.α. (Ε) Ζώης Υφαντής, ο εκπρόσωπος της Ε.Α.Α.Α. Σμήναρχος 
ε.α. Μακρής Αλέξανδρος, ο πρόεδρος της ΣΕΑΝ Ηλείας κ. Παναγιωτακόπουλος Νίκος 
μαζί με μέλη του συνδέσμου. Η εκδήλωση απέσπασε ευμενή σχόλια για το σκοπό δι-
οργάνωσή της προβάλλοντας ταυτόχρονα τον κοινωνικό χαρακτήρα της Ε.Α.Α.Σ. στην 
τοπική κοινωνία.

Επίσης νωρίτερα την ίδια μέρα πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μου-
σείο Πύργου με σκοπό την πολιτιστική ενημέρωση των μελών μας. Τα μέλη μας περι-
ηγήθηκαν στα εκθέματα του μουσείου όπου με τη λεπτομερή επεξήγηση της ξεναγού 
κας Ιωάννας Κοτσιούρου έμαθαν αρκετές πληροφορίες για την ιστορία του τόπου μας.

	 Στις 17 Μαρτίου η ΕΑΑΣ /Παράρτημα Ηλείας παρέστη στην τελετή των απο-
καλυπτηρίων του μνημείου των δύο πεσόντων πιλότων της Πολεμικής Αεροπορίας, 
Σμηναγού (Ι) Ευστάθιου Τσιτλακίδη και  Υποσμηναγού (Ι) Μάριου-Μιχαήλ Τουρούτσι-
κα, η οποία πραγματοποιήθηκε στο Λιμάνι Κατακόλου. Οι Ήρωες πιλότοι  έχασαν  τη 
ζωή τους στις 30 Ιανουαρίου 2023 10 ν.μ ανοικτά του Κατακόλου  εν ώρα καθήκοντος. 
Το Παράρτημα εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο Λοχαγό  ε.α. Τσιγκρέλη Αθανάσιο 
και τον Ταμία  Ανθυπολοχαγό ε.α.  Μαρκόβα Ιωάννη. Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος 
κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της ΕΑΑΣ.

	 Στις 25 Μαρτίου, κατά τους εορτασμούς της διπλής εορτής της 25ης Μαρτίου 
όπου εορτάστηκε με λαμπρότητα η επέτειος της Εθνικής παλιγγενεσίας και ο Ευαγ-
γελισμός της Θεοτόκου, ο πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ. /Παράρτημα Ηλείας Λγος ε.α. Τσι-
γκρέλης Αθανάσιος παρέστη στην Δοξολογία που τελέστηκε στο Μητροπολιτικό Ναό 
Αγ. Νικολάου, χοροστατούντος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Ηλείας & Ωλένης κ.κ. 
Αθανασίου και κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της ΕΑΑΣ στο ανανεωμένο μνημείο του 
Αγνώστου Στρατιώτη στην κεντρική πλατεία της πόλης του Πύργου

Πύργος

	 Κλήρος και λαός εόρτασε την Δεσποτική εορτή των Θεοφανείων στην Ιερά μας 
Μητρόπολη και συγκεκριμένα στον Ιερό Μητροπολιτικό μας Ναό Αγίων Κωνσταντίνου 
και Ελένης Καρδίτσας. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας, κ. Τιμόθεος, χοροστάτησε 
στον Όρθρο, τέλεσε την Θεία Λειτουργία και προεξείχε της τελετής του Μεγάλου Αγια-
σμού. Η τελετή του Μεγάλου Αγιασμού πραγματοποιήθηκε παρουσία και των πολιτικών 
και στρατιωτικών Αρχών του τόπου μας και παρέστη ο πρόεδρος του Παραρτήματος της 
Ε.Α.Α.Σ. Π.Ε. Καρδίτσας. 
  
	 Την καθιερωμένη βασιλόπιτα έκοψε, την Κυριακή 26 Ιαν 25,  το Τ.Σ. του  Πα-
ραρτήματος της Ε.Α.Α.Σ. Π.Ε. Καρδίτσας, στην κατάμεστη από μέλη της αίθουσα του 
Παυσίλυπου, παρουσία των αρχών της πόλεως. Τη βασιλόπιτα ευλόγησε  ο αιδεσι-
μολογιώτατος πρεσβύτερος του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και 
Ελένης, πατήρ Παναγιώτης Καλλιώρας.
Στο τέλος της  εκδήλωσης βραβεύτηκαν με τους επαίνους  του Γενικού Επιτελείου Στρα-
τού έξι τέκνα των ε.α Αξιωματικών του Ν. Καρδίτσας που πρώτευσαν κατά το σχολικό 
έτος 2023-24.

	 Στο μήνυμά του, ο πρόεδρος του Παρατήματος, Υποστράτηγος εα Ερμόλαος 
Παπαστεφανής, απηύθυνε κάλεσμα εγρήγορσης των μελών, σε σχέση με τις συντε-
λούμενες μείζονες αλλαγές στον χώρο των ΕΔ, καθώς και ενότητας και σύσφιγξης των 
σχέσεων μεταξύ μας, ως επείγουσας εθνικής ανάγκης. 

Καρδίτσα
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	 Πραγματοποιήθηκαν την Πέμπτη 13 Μαρ 2025, στη Λέσχη Αξιωματικών Φρου-
ράς Λάρισας, τα εγκαίνια έκθεσης της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ με τίτλο «Η Ελληνίδα 
στον Πόλεμο».

	 Την Ε.Α.Α.Σ. Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας εκπροσώπησε ο Πρόεδρος 
του Παραρτήματος Λοχαγός (ΠΒ) ε.α. Στέφος Γεώργιος.
Πραγματοποιήθηκαν στην πόλη της Λάρισας οι εκδηλώσεις εορτασμού της εθνικής 
επετείου 25ης Μαρτίου 1821.
Την Ε.Α.Α.Σ. Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του Πα-
ραρτήματος Λοχαγός (ΠΒ) ε.α. Στέφος Γεώργιος.

Λάρισα

    Την Πέμπτη 06 Φεβρουαρίου ο Πρόεδρος  του Τ.Σ. Ταξχος ε.α. Νικόλαος Τσιλαλής 
παρέστη στην τελετή παραδόσεως παραλαβής της Διοικήσεως του ΚΕΥΠ στη Λαμία 
κατά την οποία ο Υπτγος ε.α. Αναστάσιος Μαυρομάτης παρέδωσε την διοίκηση του 
Κέντρου στον Ταξίαρχο  Πέτρο Περιμένη παρουσία των Αρχών της περιοχής.

    Την Παρασκευή 07 Φεβρουαρίου ο Γραμματέας του Τ.Σ. του Παραρτήματος Ανχης 
ε.α. Αλεξανδρής Γεώργιος, παρευρέθη στην τελετή ορκωμοσίας των Νεοσυλλέκτων 
οπλιτών της 2025 Α΄ ΕΣΣΟ που πραγματοποιήθηκε στο Κ.Ε.Υ.Π..

   Το Σάββατο 22 Φεβρουαρίου ο Αντιπρόεδρος και ο Ταμίας του Τ.Σ. Σχης (ΔΒ) ε.α. 
Γεώργιος Καραγεώργος και Ανθστής (ΠΒ) ε.α. Κων/νος Κουτσογιάννης αντίστοιχα και 
πολλοί απόστρατοι παρευρέθησαν στην επιμνημόσυνη δέηση που έλαβε χώρα στο 
Στρατιωτικό Κοιμητήριο Λαμίας ως απόδοση ελάχιστου φόρου τιμής στους νεκρούς 
που έπεσαν στους κατά καιρούς αγώνες του έθνους καθώς και στην ειρηνική περίοδο.

   Την  Παρασκευή 07  Μαρτίου το μέλος του Τ.Σ. Ανχης ε.α. Ιωάννης Τσιγάρας παρέ-
στη κατόπιν προσκλήσεως του Δήμου Δομοκού στις εκδηλώσεις εορτασμού της επε-
τείου της 07ης Μαρτίου 1878 στην κοινότητα Παλαμά Δομοκού, όπου κατέθεσε στέφα-
νο. Ήταν 07 Μαρτίου 1878, όταν στον Παλαμά, στον Ιερό Ναό του Αγίου Αθανασίου, 
πραγματοποιήθηκε συνέλευση των οπλαρχηγών, οι οποίοι ύψωσαν την επαναστατική 
σημαία και ορκίστηκαν να αγωνιστούν μέχρις εσχάτων για την πολυπόθητη λευτεριά. 
Η επαναστατική αυτή προκήρυξη απευθυνόταν «προς τας Ευρωπαϊκάς κυβερνήσεις» 
και κατέληγε με την προσήλωση των ξεσηκωμένων στον αγώνα για την Ένωση με τη 
Μητέρα Πατρίδα και στην επίκληση για υποστήριξη εκ μέρους τους. Και πράγματι, ο 
αγώνας των επαναστατών έφερε το πολυπόθητο αποτέλεσμα. Τρία χρόνια μετά, η 
περιοχή του Δομοκού, μαζί με τη Θεσσαλία και την περιοχή της Άρτας ενσωματώθηκε 
στο Ελληνικό Κράτος. Οι πόθοι των σκλαβωμένων από το 15ο αιώνα κατοίκων της 
περιοχής έλαβαν σάρκα και οστά και τα δάκρυα χαράς διαδέχθηκαν τους λυγμούς της 
λύπης.
   
     Στις εορταστικές εκδηλώσεις για την Εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 στη Λα-
μία, το Παράρτημα συμμετείχε  στην Πανηγυρική Δοξολογία στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Λαμίας, στην επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο του 
Αθανασίου Διάκου, κατέθεσε στέφανο διά του Προέδρου του στο άγαλμα του Αθανα-
σίου Διάκου, στην ομώνυμη πλατεία και εν συνεχεία παρακολούθησε την καθιερωμέ-
νη παρέλαση μαθητών, λοιπών φορέων και Στρατού στο κέντρο της πόλεως.
       Στην Άμφισσα στις εορταστικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε η ΠΕ Φωκίδος το 
Παράρτημα εκπροσώπησε το μέλος του, Υπτγος (ΕΛ.ΑΣ.) ε.α. Σπυρίδων Γλυμής ο 
οποίος κατέθεσε και στέφανο στο μνημείο Ηρώων της πόλεως.
      Στο Δομοκό στις εορταστικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε ο Δήμος Δομοκού πα-
ρέστη το μέλος του Τ.Σ. Ανχης ε.α. Ιωάννης Τσιγάρας ο οποίος κατέθεσε και στέφανο 
στο μνημείο Ηρώων της πόλεως.

       Την Παρασκευή 28 Μαρτίου ο Πρόεδρος του Τ.Σ. και μέλη του Παραρτήματος, πα-
ρευρέθησαν στην τελετή ορκωμοσίας των Νεοσυλλέκτων οπλιτών της 2025 Β΄ ΕΣΣΟ 
που πραγματοποιήθηκε στο Κ.Ε.Υ.Π.. 

Λαμιά
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	 Το Τοπικό Συμβούλιο  και μέλη του Παραρτήματος ΕΑΑΣ  ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ, επι-
σκέφθηκαν στις 19 Δεκεμβρίου 2024 το Ε.Φ. ΝΥΜΦΑΙΑΣ  για ανταλλαγή ευχών και 
προσφορά  δώρων. 

 	 Το ΤΣ του Παραρτήματος  ευχαριστεί θερμά τους Διοικητές  29ης Ταχιαρχίας 
και 511 ΤΠ , και όλο το προσωπικό, για τη θερμή και εγκάρδια υποδοχή των Αξιωματι-
κών ε.α. κατά την επίσκεψή των. 

	 Την 1η Ιανουαρίου 2025 ο Πρόεδρος του Παραρτήματος παρέστη στην ετήσια 
εκδήλωση της Π.Ε. Ροδόπης για την κοπή της βασιλόπιτας 

 	 Την 15η Ιανουαρίου 2025 το Τ.Σ. του Παραρτήματος παρέστη στην τελετή Πα-
ράδοσης -Παραλαβής της Διοίκησης του Δ΄ΣΣ

	 Το Παράρτημα   Κομοτηνής , στις  14  Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 19.00' ,  
πραγματοποίησε  την ετήσια εκδήλωση κοπής βασιλόπιτας και βράβευσης των αρι-
στούχων μαθητών τέκνων των μελών μας .
Στην  εκδήλωση που  έγινε στην Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Κομοτηνής. Παρέστησαν 
ο  Μητροπολίτης  Μαρωνείας & Κομοτηνής κ.κ. Παντελεήμων, ο τ. υπουργός και βου-
λευτής  Ροδόπης  Ευριπίδης Στυλιανίδης,  οι  δύο νεοτοποθετηθέντες  ταξιάρχοι  της 
Κομοτηνής, κ.α.
	 Ο πρόεδρος της Ένωσης Κωνσταντίνος Βουζουκίδης, πέρα από τις ευχές 
πραγματοποίησε έναν σύντομο απολογισμό του έργου της Ένωσης, αναφέρθηκε στα 
αιτήματα των αποστράτων καθώς και εν ενεργεία στρατιωτικών κι ευχαρίστησε δημόσια 
τον βουλευτή Ροδόπης για τη συνεχή στήριξή του, καθώς και για την διαμεσολάβηση 
του προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, προκειμένου να προω-
θηθούν μέσω της Πανελλήνιας Ένωσης Αποστράτων τα αιτήματα του κλάδου.
Απευθύνοντας σύντομο χαιρετισμό και ευχές, ο Ευριπίδης Στυλιανίδης ευχαρίστησε την 
Ένωση για την συνεργασία και επεσήμανε: «Κακώς ονομάζεστε Ένωση Αποστράτων, 
διότι όλοι σας είστε απολύτως ενεργοί στην προσπάθεια ανάπτυξης της περιοχής, συμ-
μετέχοντας σε όποιο αγώνα χρειαστεί για αυτό». Τιμώντας την προσφορά των μελών 
της Ένωσης, προσέφερε σε όλα τα μέλη από ένα βιβλίο που αφορά την τελευταία του 
μελέτη με θέμα «Θράκη: Το επόμενο βήμα…» (εκδόσεις Μίνωας).

	 Στις 22 Φεβρουαρίου 2025 το τοπικό συμβούλιο  παρέστη στο ετήσιο μνημόσυ-
νο “Υπέρ Αναπαύσεως των Ψυχών των Πεσόντων κατά τους Αγώνες του Έθνους”  

	 Την Τρίτη 4 Μαρτίου 2025, με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού  Αρχιερέων, 
εψάλη στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κιλκίς, η Εξόδιος 
Ακολουθία του Απόστρατου Αξιωματικού του Ελληνικού Στρατού, Σχη ε.α. Γεώργιου 
Αντωνίου – Τριανταφυλλίδη, του κατά σάρκα πατέρα του Σεβασμιώτατου Μητροπολί-
του Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίου.

	 Συλλυπητήριες ευχές μετέφεραν Αρχιερείς εκ μέρους του Οικουμενικού Πατρι-
άρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, του Μακ. Πατριάρχου Αλεξανδρείας κ.κ. Θεοδώρου, του Μακ. 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου και εκ μέρους των παριστα-
μένων Αρχιερέων ο Σεβ. Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρναίας κ. Δαμασκηνός, ενώ 
στεφάνι απέστειλε ο Α/ΓΕΣ Αντγος Κωστίδης Γεώργιος. 

	 Παρόντες μαζί με τις τοπικές αρχές, ήταν ο Ανώτερος Διοικητής Φρουράς Κιλκίς 
και  Διοικητής της 71ης Α/Μ Ταξιαρχίας, Ταξχος κ. Παπαδόπουλος Βασίλειος, ο Δκτής 
του Π.Κ.Ε.Ε.Υ.Ε. Σχης (ΠΖ) κ. Καρατζάς Δημήτριος, οι Δκτές της Αστυνομικής Διέυ-
θυνσης και των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών  Κιλκίς αντιπροσωπείες Αξκών καθώς και 
πολλά μέλη της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Κιλκίς. 
	
 
	 Ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα  Κιλκίς Υπτγος ε.α κ. Σπυρίδων Τσερ-
τσίδης ανέγνωσε το βιογραφικό του θανόντα και καθώς ο  εκληπών Αξκός δεν ανήκε 
στο Παράρτημα Κιλκίς, αλλά η επιλογή του Σεβασμιοτάτου να ταφεί ο πατέρας του 
στα  παλύπαθα και ένδοξα χώματα της πόλης μας, οδήγησε τον πρόεδρο του Παραρ-
τήματος Κιλκίς στο τέλος του επικήδειου λόγου του και με την άδεια του Σεβασμιοτάτου 
Μητροπολίτη, να τοποθετήσει στο σκήνωμα του θανόντα πατέρα του, Σχη ε.α. Γεώργιο 
Αντωνίου – Τριανταφυλλίδη, σε μικρή πολυτελή θήκη το Έμβλημα της Ε.Α.Α.Σ. 
	 Ακολούθησε η ταφή στα νέα Κοιμητήρια του Κιλκίς. 

Κομοτηνή

Κιλκίς
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	 Το Σάββατο 18 Ιανουαρίου 2025 η Ε.Α.Α.Σ. /Παράρτημα Σερρών έκοψε 
την βασιλόπιτα και βράβευσε τους αριστεύσαντες μαθητές της Β΄ και Γ΄ Λυκείου 
σε μια πολλή ωραία συνεστίαση των μελών και φίλων .
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Διοικητής του 10ου ΣΠ Συνταγ-
ματάρχης Μαυρουδής Θεοδωρίδης , εκπρόσωπος της Αστυνομικής Διεύθυνσης 
Σερρών, εκπρόσωπος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Σερρών , ο πρόεδρος του 
Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Στρατού Σερρών Βασίλης Κατιρτζόγλου , και  
η πρόεδρος του παραρτήματος Σερρών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. 

	 Την Δευτέρα 17 Φεβρουαρίου 2025  ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα 
Σερρών παρέστη στην επέτειο της μάχης στην θέση Πλατανούδια του χωριού 
Τερπνή του Δήμου Βασαλτίας κατόπιν προσκλήσεως της Δημάρχου, και κατέθε-
σε στεφάνι.
	
Το Σάββατο 22 Φεβρουαρίου το τοπικό συμβούλιο της Ε.Α.Α.Σ. /Παράρτημα Σερ-
ρών κατόπιν πρόσκλησης του 10ου ΣΠ , παρευρέθει στο μνημόσυνο (ψυχοσάβ-
βατο) υπέρ αναπαύσεως των Αξιωματικών και οπλιτών που έπεσαν μαχόμενοι 
για την πατρίδα στους αγώνες του Έθνους, στα Στρατιωτικά Νεκροταφεία Σερρών 
.
Το Σάββατο 15 Μαρτίου  2025  η Ε.Α.Α.Σ. / Παράρτημα Σερρών σε συνεργα-
σία με τον Σύνδεσμο Εφέδρων Αξιωματικών Σερρών διοργάνωσε ομιλία από τον 
Αντιστράτηγο ε.α. Λάζαρο Καμπουρίδη με θέμα " Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ 
ΑΠΕΙΛΗΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΝΕΟ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙ-
ΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ".
Μετά το πέρας της ομιλίας ακολούθησαν ερωτήσεις προς τον ομιλητή και ανοικτή 
συζήτηση γύρω από το θέμα που ανέπτυξε και γενικότερα για την κατάσταση 
στην Τουρκία. 
Στην συνέχεια παρατέθηκε δείπνο προς τιμή του ομιλητή και των λοιπών καλε-
σμένων παρουσία του τοπικού συμβουλίου της Ε.Α.Α.Σ. 

	 Την Κυριακή 23 Μαρτίου 2025 η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρα-
τού / Παράρτημα Σερρών, αποδεχόμενη πρόσκληση του αντίστοιχου Παραρτήμα-
τος Δράμας παρουσίασε επετειακή εκδήλωση με θέμα : ¨ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ 
ΠΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΤΡΙΠΟΛΙΤΣΑΣ ¨ , στο Δημοτικό Ωδείο Δράμας, στο 
πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για την  25η Μαρτίου 1821.
Η εκδήλωση περιλάμβανε αναγνώσματα, χορωδιακά τραγούδια, βίντεο και δρώ-
μενα επί σκηνής, που μας ταξίδεψαν στα 400 χρόνια σκλαβιάς κάτω από τον 
οθωμανικό ζυγό αλλά και στον 8χρονο αγώνα των επαναστατημένων Ελλήνων, 
μέχρι τη δημιουργία ανεξάρτητου κράτους.
Τα χορωδιακά κομμάτια απέδωσε εξαιρετικά το Γυναικείο Φωνητικό Σύνολο " the 
voises" του Ωδείου Σερρών Βασίλη Ταπέ.
Στην εκδήλωση, η οποία τελούσε υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Δρά-
μας και του Δήμου Δράμας, συνδιοργάνωσε η Ε.Α.Α.Σ. /Παράρτημα Δράμας , ο 
Σ.Ε.Α.Ν.  Δράμας και η Λ.ΕΦ.Ε.Δ. Δράμας. Το παρόν έδωσε εκπρόσωπος του 
Μητροπολίτη Δράμας , ο βουλευτής Δράμας Δημήτρης Κυριαζίδης, εκπρόσωποι 
του Δήμου Δράμας και τοπικών αρχών, στελέχη εν ενεργεία και εν αποστρατεία 
των Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων ασφαλείας ς και πλήθος κόσμου.

Σέρρες
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Τον μήνα Μάρτιο 2025 (από 21 Φεβ  έως 20 Μαρ 25), το Παράρτημα συμμετείχε: 

	 Το ψυχοσάββατο 22 Φεβ 2025, στα στρατιωτικά νεκροταφεία Δράμας, στο 
ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των πεσόντων αξιωματικών και οπλι-
τών στους αγώνες του έθνους, όπου κατατέθηκε και στεφάνι από τον γραμματέα του 
Παραρτήματος.

	 Την Κυριακή 02 Μαρ 2025, στην αίθουσα του ωδείου Δράμας, στην εκδήλωση 
κοπής βασιλόπιτας του σωματείου Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης Ανατολικής Μακε-
δονίας Θράκης και Σερρών.

	 Την Παρασκευή 07 Μαρ 2025, στην τελετή απονομής πράσινου μπερέ στους 
καταδρομείς της 2025 Α΄ ΕΣΣΟ, που πραγματοποιήθηκε στο Στρατόπεδο «Ανχη(ΠΖ) 
Παπαργύρη Γ.».

	 Την Κυριακή 23 Μαρτίου 2025 στις 19:00, στην αίθουσα του Δημοτικού Ωδείου 
Δράμας, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων των 204 χρόνων από την επέτειο της επανάστα-
σης του 1821 και της Εθνικής παλιγγενεσίας, πραγματοποιήθηκε επετειακή εκδήλωση 
με θέμα: «Από την Άλωση της Πόλης στην Άλωση της Τριπολιτσάς 1453 - 1821».
	 Η εκδήλωση ήταν αποτέλεσμα της συνεργασίας της Ένωση Αποστράτων Αξι-
ωματικών Στρατού Παράρτημα Δράμας, του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Νομού 
Δράμας και της Λέσχης Καταδρομέων Νομού Δράμας, με το Παράρτημα της Ένωσης 
Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού Σερρών. 
	 Συμμετείχε το γυναικείο φωνητικό σύνολο «The Voices» του Ωδείου Σερρών 
Βασίλη Ταπέ υπό τη διεύθυνση της κ. Αναστασίας Ταπέ.  Τις φορεσιές όσων συμμετέ-
χουν στα δρώμενα επί σκηνής επιμελήθηκε το Λύκειο Ελληνίδων Σερρών.
	 Η αίθουσα του Δημοτικού Ωδείου Δράμας παραχωρήθηκε δωρεάν, με την ευ-
γενική χορηγία του Πολιτιστικού Οργανισμού Δήμου Δράμας και του Δήμου Δράμας.
		   
	 Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν, εκπρόσωπος του Σεβασμιότατου Μητροπολί-
τη Δράμας,  ο Βουλευτής Νομού Δράμας κ. Κυριαζίδης Δημήτριος, εκπρόσωπος του 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Δράμας, εκπρόσωπος του Δημάρχου Δράμας, ο πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου Δράμας, ο Ανώτατος Διοικητής Φρουράς Δράμας, Διοικητές 
Στρατιωτικών Μονάδων της πόλης, εκπρόσωπος του Διευθυντή της Διεύθυνσης Αστυ-
νομίας Δράμας, εκπρόσωπος  του Διοικητή των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού 
Δράμας, η πρόεδρος και η αντιπρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού περιφερει-
ακό τμήμα Δράμας, ο πρόεδρος του δικηγορικού συλλόγου Δράμας, ο πρόεδρος της 
Εθνικής Αντίστασης Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης και Σερρών, μέλη της Ένωσης 
Αποστράτων Αξιωματικών Νομού Δράμας, του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Ν. 
Δράμας και της Λέσχης Καταδρομέων Ν. Δράμας, εθνοφύλακες και πλήθος κόσμου

	 Την Τρίτη 25 Μαρτίου 2025, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Καστοριάς 
Σχης ε.α. Χρυσόστομος Δούκης, ο Αντιπρόεδρος Υπτγος ε.α. Ηλίας Τζωρτζόπουλος 
και αντιπροσωπεία μελών του Παραρτήματος συμμετείχαν στις εκδηλώσεις εορτα-
σμού για την επανάσταση του 1821 στην Καστοριά.
         Ο Πρόεδρος κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο της πλατείας Δαβάκη Καστοριάς.

Δράμα

Καστοριά
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	 Με λαμπρότητα εορτάστηκαν σήμερα στην Καλαμάτα ο Ευαγγελισμός της Θε-
οτόκου και η Εθνική Επέτειος της 25ης Μαρτίου.
Στην επίσημη Δοξολογία, η οποία τελέστηκε στον Μητροπολιτικό Ναό της Υπαπαντής 
του Χριστού, χοροστάτησε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστο-
μος, παρουσία της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας, ενώ τον πανηγυρικό της ημέ-
ρας εκφώνησε η Δντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κ.Σιούτη
Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο πεσόντων και κατάθεση στεφάνων.
Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με την με την στρατιωτική και μαθητική παρέλαση. 
Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπροσώ-
πησε ο πρόεδρος Συνταγματάρχης ε.α Ίσσαρης Ιωάννης που κατέθεσε στεφάνι , ο 
Αντιπρόεδρος Λοχαγός εα Παναγιωτακόπουλος Αναστάσιος και μέλη του παραρτή-
ματος.
Επίσης το παράρτημα συμμετείχε με την παρουσία του Προέδρου και Αντιπροέδρου 
σε όλες τις εκδηλώσεις του Δήμου για την απελευθέρωση της πόλεως από τον οθωμα-
νικό ζυγό των τετρακοσίων ετών όπως παρακάτω
Την 22 Μαρτίου, στην Παρουσίαση Βιβλίου από τον καθηγητή Διεθνούς Δικαίου και 
Εξωτερικής Πολιτικής Παντείου Πανεπιστημίου και πρώην υπουργό κ. Άγγελο Συρίγο 
στο αμφιθέατρο της Φιλαρμονικής, με θέμα Επανάσταση στην Καλαμάτα (Μάρτιος 
1821)το χρονικό.
Στην Εκδήλωση στο Παράρτημα Πολεμικού Μουσείου με κεντρικό ομιλητή τον Σεβα-
σμιότατο Μητροπολίτη Μεσσηνίας κ.κ.Χρυσόστομο με θέμα η Συμβολή της Εκκλησίας 
στην Ελληνική Επανάσταση του 1821 στην Μεσσηνία και 

	 Την 23η Μαρτίου, στην Αναπαράσταση Απελευθέρωσης της πόλεως.
Την 28 Μαρτίου 2025, στην 120 Πτέρυγα Εκπαίδευσης Αέρος (120ΠΕΑ), στην Αερο-
πορική Βάση Καλαμάτας, παρουσία του Διοικητή της Διοίκησης Αεροπορικής Εκπαί-
δευσης, Υποπτέραρχου (Ι) Ιωάννη Ασημακόπουλου, η τελετή παράδοσης – παραλα-
βής καθηκόντων Διοικητή της 120ΠΕΑ, από τον Ταξίαρχο (Ι) Δημήτριο Κοκώνη στον 
Σμήναρχο (Ι) Μιχαήλ Κουκουβά.
Στην τελετή παραβρέθηκαν αντιπροσωπείες Αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, απόστρατοι Αξιωματικοί του Στρατού ,της Πολεμικής 
Αεροπορίας, Ελληνικής Αστυνομίας ,Εφέδρων Αξκών ,εκπρόσωποι των τοπικών πο-
λιτειακών και θρησκευτικών Αρχών, καθώς και το στρατιωτικό και πολιτικό προσωπι-
κό της Μονάδας.
Την Ένωση Αποστράτων Αξκών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπροσώπησε ο 
πρόεδρος Σχης εα Ιωάννης Ίσσαρης και ο Γραμματέας Λγός εα Ιωσιφίδης Χαράλα-
μπος.

	 Την  28 Μαρτίου 2025, στην τελετή ορκωμοσίας των νεοσυλλέκτων οπλιτών 
της Β’ ΕΣΣΟ 2025, στο στρατόπεδο “Παπαφλέσσα” του 9ου Συντάγματος Πεζικού, 

στην Καλαμάτα. Τον Αρχηγό ΓΕΣ εκπροσώπησε ο Υποστράτηγος κ. Αντώνιος Θεοδο-
σιάδης ενώ την ημερήσια διάταξη ανέγνωσε ο Διοικητής του 9ου Σ.Π. Συνταγματάρ-
χης Δημήτριος Λιάκουρης.
Την Ένωση Αποστράτων Αξκών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπροσώπησε ο 
Σχης εα Πρέντζας Βασίλειος
Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 4 Απριλίου 2025 και περίώρας11:00, η τελετή Πα-
ράδοσης – Παραλαβής Διοίκησης στο 9ο Σύνταγμα Πεζικού Καλαμάτας. Στο πλαίσιο 
της τελετής αναπέμφθηκε Δοξολογία και Δέηση, υπέρ υγείας και ευοδώσεως του έρ-
γου των Διοικητών, αποχωρήσαντος και παραλαβόντος, από τον Πρωτοσύγκελο της 
Ι.Μ. Μεσσηνίας, Αρχιμανδρίτη Φίλιππο Χαμαργιά. Ο Πρωτοσύγκελλος μετέφερε και 
στους δυο Διοικητές τις ευχές και την αγάπη του Σεβασμιότατου Μητροπολίτου Μεσ-
σηνίας κ. Χρυσοστόμου και ευχήθηκε καλή δύναμη στο πολυεύθυνο έργο τους.
Εν συνεχεία, ο αποχωρήσας Διοικητής Αντισυνταγματάρχης Δημήτριος Λιάκουρης 
παρέδωσε τη Διοίκηση στον Συνταγματάρχη Γεώργιο Χαρίτο, νέο διοικητή του 9ου 
Συντάγματος Πεζικού – ΚΕΝ Καλαμάτας, που εδρεύει στο στρατόπεδο Παπαφλέσσα, 
παρουσία του Διοικητή της ΔΙΚΕ Πελοποννήσου (IV Μεραρχία Πεζικού), Υποστρατή-
γου Αλέξανδρου Χατζηαλεξανδρή.

Στην τελετή παρέστησαν οι Αντιπεριφερειάρχες Ευστάθιος Αναστασόπουλος και Μα-
ρία Οικονομάκου, οι Δήμαρχοι Καλαμάτας Αθανάσιος Βασιλόπουλος και Πύλου – 
Νέστορος Παναγιώτης Καρβέλας, ο Πρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου Καλαμάτας Ανα-
στάσιος Ηλιόπουλος, εκπρόσωποι της Αεροπορίας, των Σωμάτων Ασφαλείας και των 
Ενώσεων Αποστράτων και Εφέδρων Αξιωματικών 
Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπρο-
σώπησε ο πρόεδρος Συνταγματάρχης ε.α Ισσαρης Ιωάννης και ο ταμίας Λοχαγός 
εα Μαρκόπουλος Παναγιώτης, επίσης παρερευθηκαν οι Αντιστρατηγοι Μουστακης 
Χρήστος και Κλείδωνας
 Θεοφάνης, ο Υποστράτηγος Αργυρόπουλος Γιώργος και ο Ταξιαρχος Φωτεινάκης 
Σταύρος.
Στον απερχόμενο Δκτή εδόθη τιμητική πλακέτα της ΕΑΑΣ από τον Πρόεδρο του πα-
ραρτήματος.
Mε εκδηλώσεις τιμής και ιστορικής μνήμης, τιμήθηκε ο Θρακικός Ελληνισμός, με αφορ-
μή την 6η Απριλίου, ημερομηνία που έχει αναγνωριστεί από τη Βουλή των Ελλήνων 
ως Ημέρα Μνήμης. Στην Καλαμάτα η δοξολογία  πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Μητρο-
πολιτικό Ναό της Υπαπαντής του Χριστού, και ακολούθησε Επιμνημόσυνη δέηση και 
κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο των Ηρώων στην Πλατεία 23ης Μαρτίου.
Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπροσώ-
πησε ο πρόεδρος Συνταγματάρχης ε.α Ισσαρης Ιωάννης και ο Γραμματέας Λγος εα 
Ιωσιφίδης Χαράλαμπος

Μεσσηνίας
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	 Την Παρασκευή 21 Μαρτίου 2025 στον Ι.Ν. 
Αγ. Γεωργίου Γλαύκης η Ακολουθία των Γ΄ Χαιρετι-
σμών χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητρο-
πολίτου Ξάνθης και Περιθεωρίου κκ Παντελεήμονος.
Τον Εκκλησιασμό οργάνωσε σύμφωνα με το Πρό-
γραμμα "Εκκλησιασμοί σε Ι.Ν. στα Πομακοχώρια 
του Ν. Ξάνθης 2025" το Λύκειο Ελληνίδων Ξάνθης.
Παρόντες ο Διοικητής της 29 Μ/Π ΤΑΞΠΖ , ο Διοι-
κητής και Αξιωματικοί της Μονάδος της Γλαύκης, η 
Διοικητής του Αστυνομικού Σταθμού Μύκης,  ο Πρό-
εδρος του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης, ο Πρόεδρος 
της Ένωσης Αποστράτων Αστυνομικών Ξάνθης, η 
Πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων Ξάνθης , μέλη ΔΣ 
Αναδόχων Εκκλησιών στα Πομακοχώρια Συλλόγων 
και πάνω από 90 πιστοί οι οποίοι μετακινήθηκαν με 
δύο μισθωμένα λεωφορεία από το Λύκειο των Ελλη-
νίδων, την Ένωση Αποστράτων Αστυνομικών και με 
πολλά ΙΧ οχήματα.
Την Παρασκευή 28 Μαρτίου 2025 η Ακολουθία των 
Δ' Χαιρετισμών, Χοροστατούντος του Σεβασμιωτά-
του Μητροπολίτου Ξάνθης και Περιθεωρίου κκ. Πα-
ντελεήμονος.
Το εκκλησίασμα αποτέλεσαν Χριστιανοί από Ξάν-
θη, με 2 λεωφορεία, το 1 με μέριμνα των  Συλλόγων  
Σαρακατσάνων και Εβριτών Ν. Ξάνθης , που ήσαν 
οι Ανάδοχοι , όπως και 1 λεωφορείο του «Συλλόγου 
Ταξιδευτών Καβάλας», καθώς και αρκετών ΙΧ οχη-
μάτων.
Παρόντες ήταν ο μέγας Ευεργέτης του Ι. Ναού κ. 
Αντώνης Γαβρίλης, ο Διοικητής του ΤΕ ΕΧΊΝΟΥ, η 
Διοικητής του Αστ. Σταθμού ΜΥΚΗΣ, Ο Πρόεδρος 
του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης, ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου Σαρακατσάνων , η Πρόεδρος του Συλλό-
γου Εβριτών Ξάνθης, όπως και Μέλη όλων των Συλ-
λόγων της Ξάνθης και των γύρω περιοχών.
Ο Σεβασμιώτατος, μίλησε  στο Εκκλησίασμα με 
σοφά λόγια και έκανε σύνοψη των 4 στάσεων των 
Χαιρετισμών και ευλόγησε τις φανουρόπιτες που 
προσκόμισαν οι Ανάδοχοι Σύλλογοι και πολλοί πι-
στοί.
 Με το πέρας προσφέρθηκαν πίτες και άλλα κερά-
σματα σε όλους, στον γραφικό προαύλιο χώρο του 
Ναού, που βρίσκεται δίπλα στο Ποτάμι που τρέχει 
ακριβώς δίπλα του.
Οι επόμενοι Εκκλησιασμοί στον Άγιο Γεώργιο Εχί-
νου, σύμφωνα με το Πρόγραμμα «Εκκλησιασμοί σε 
Ι.Ν στα Πομακοχώρια του Ν.Ξάνθης, 2025» είναι: 
   Α.  Στις 6 Απριλίου 2025 στην Επέτειο της Μάχης 
των Οχυρών.
   Β. Στις 18 Απριλίου 2025 : Ακολουθία της  Μεγ. 
Παρασκευής και  Περιφορά Επιταφίου 
   Γ. Στις 19 Απριλίου 2025  Ανάσταση.
Την Παρασκευή 21 Μαρτίου 2025 το Δ΄ΣΣ τίμησε το 
μέλος του Παραρτήματος Ξάνθης της Ενώσεως Απο-
στράτων Αξιωματικών Στρατού, Αντιστράτηγο ε.α. 
Απόστολο Μπούρο, για την δωρεά της Στολής Υπ 
αριθμ 2 Ιππικού-Τεθωρακισμένων.
Η στολή που δώρισε ο Στρατηγός στο Δ΄ΣΣ, τοποθε-
τήθηκε σε προθήκη στην είσοδο της Λέσχης Αξιωμα-
τικών Φρουράς Ξάνθης. 
Στην τελετή που έλαβε χώρα ο Στρατηγός Δκτής του 
Δ΄ΣΣ Αντγος Παναγιώτης Καβιδόπουλος επέδωσε 
στον Αντγο ε.α. Απόστολο Μπούρο την πλακέτα του 
Δ΄ Σ. Στρατού, ευχαριστώντας τον για την ευγενική 
προσφορά της στολής του στο Σ. Στρατού.
Την Κυριακή 6 Απριλίου 2025 πραγματοποιήθηκε 
στον Εχίνο της Ξάνθης ο εορτασμός της 84ης επετεί-
ου της μάχης του ομώνυμου οχυρού.
Προηγήθηκε Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου Εχίνου ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου 

Μητροπολίτου Ξάνθης και Περιθεωρίου κκ. Παντελε-
ήμονος .
Το εκκλησίασμα αποτέλεσαν Χριστιανοί από Ξάνθη, 
με 1  λεωφορείο  που μίσθωσε το Παράρτημα ΕΑΑΣ 
Ξάνθης  και 1 λεωφορείο από την Αθήνα με τον Σύλ-
λογο « Φίλοι της Μαριούπολης » .
Παρευρέθηκαν η Αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Ξάνθης,ο 
Υποδιοικητής του Δ' Σ.Στρατου, ο Διοικητής της 
XXVΤΘΤ,  ο Υποδιοικητής της 29 ΜΠ ΤΑΞΠΖ,  Διοι-
κητής και στελέχη του ΤΕ ΕΧΊΝΟΥ, Ο Πρόεδρος και 
μέλη του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης, εκπρόσωποι 
των Συλλόγων Αποστράτων Αστυνομικών  Ξάνθης, 
όπως του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Ξάνθης 
.
Επακολούθησε η τελετή στο χώρο του Μνημείου, 
όπου παραβρέθηκαν αρκετοί συμπατριώτες μας 
Μουσουλμάνοι από τον Εχίνο και τα γύρω χωριά, 
καθώς και αντιπροσωπείες Μαθητών του Δημοτικού 
Σχολείου και Γυμνασίου ΕΧΙΝΟΥ με τις  Σημαίες τους 
Η τελετή άρχισε με τέλεση τρισάγιου για τους  πε-
σόντες Χριστιανούς, από τον Σεβασμιώτατο Μητρο-
πολίτη Ξάνθης & Περιθεωρίου και στη συνέχεια με 
αναπομπή αντίστοιχης προσευχής από τον Σοφολο-
γιώτατο Μουφτή Ξάνθης.
Επακολούθησε εξιστόρηση της ηρωικής Μάχης και 
στη  καταθέσεις τιμητικών Στεφάνων, από όλους 
όπως και τους μαθητές των Σχολείων.
Συγκινητική ήταν η παρουσία των 2 εγγονών του τότε 
Διοικητή του Οχυρού Ταγματάρχη Χρήστου ΔΡΑ-
ΚΟΥΣΗ οι οποίες προσήλθαν από το Μεσολόγγι.
Οι απώλειες των Ελληνικών δυνάμεων στην μάχη  
ήσαν 34 άνδρες ενώ των Γερμανών υπερέβαιναν 
τους 300 νεκρούς και τους 1000 τραυματίες.

ΝΕΚΡΟΙ
Λοχίας Αγγελόπουλος Πέτρος

Λοχίας Γιαννούλης  Ηλίας
Λοχίας Λυμπέριος Χρήστος

Δνεας Καπραβέλος Ανάστάσιος
Στρτης Αλεφαντινός Ηλίας
Στρτης Βουρνέλης Ιωάννης
Στρτης Γιαννούλας Ηλίας

Στρτης Δουφεξής Γεώργιος
Στρτης Κανάκης Ανδρέας

Στρτης Καραπιπέρης Μιχαήλ
Στρτης Κωστόπουλος Παναγιώτης

Στρτης Λάμαρης Ευθύμιος
Στρτης Λεβεντάκης Ιωάννης

Στρτης Λιάκος Δημήτριος
Στρτης Μαυραγάνης Ιωάννης

Στρτης Μιχαλακόπουλος Βασίλειος
Στρτης Μπαζίνης Γεώργιος

Στρτης Ρήγας Δημήτριος
Στρτης Σταύρου Νικόλαος
Στρτης Στρίγκας Ανδρέας
Στρτης Τασιαδάμης Ηλίας

Στρτης Τζιμούλας Ελευθέριος
Στρτης Τζούμας Ανδρέας

Στρτης Τριπολιτάκης Παύλος
Στρτης Χουσεϊν  Ραΐφ
Στρτης Καμτζέ Τζεμαλί

Στρτης Καραμπέσης Ιωάννης
Στρτης Καφεδάμης Ηλίας

Στρτης Κοντόπουλος Μιχαήλ
Στρτης Μπασινάς Γεώργιος

Στρτης Νταϊφώτης Αθανάσιος
Στρτης Ντελή Λατίφ Χασάν

Στρτης Παπαδέρος Εμμανουήλ
Στρτης Τσαλάη Καδήρ Ρεφάτ Αχμέτ

ΑΙΩΝΙΑ ΤΟΥΣ Η ΜΝΗΜΗ

Ξάνθη
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1. Χρησιμοποιείται ως υλικό συσκευασίας (ξ.λ.) 
— Λιμάνι της Βουλγαρίας.
2. Άνοιγμα στο κλείστρο πυροβόλου όπλου — 
Θαλάσσιος, θαλασσινός (αρχ.).
3. Πρέπει… αρχαίων — Νομισματική μονάδα 
της Δημοκρατίας της Νότιας Αφρικής — Ιδιωτι-
κός ραδιοφωνικός σταθμός.
4. Εισάγει… αντίρρηση — Δυναστεία Βουλγά-
ρων ηγεμόνων.
5. Σ' αυτή… το ρίχνει ο καλοφαγάς — Κι έτσι το 
απόβαρο — Γραφικό χωριό της Σαντορίνης.
6. Πάλι (αρχ.) — Γάλλος… Λουδοβίκος — Ναυ-
τικό πρόσταγμα.
7. Διπλό… πάει με το μαλακό — Αρχικά τσιμε-
ντοβιομηχανίας — Σκισμένο… πέτο.
8. Γιος του Ιακώβ — Ξένος οίκος αρωμάτων — 
… Σαρίφ: διάσημος ηθοποιός.
9. Μια ήπειρος — … κουάλε: ακριβώς όμοια.
10. Σύνοδος της εκκλησίας μας — Ρώσος επι-
στήμονας και εξερευνητής — Είναι αόρατοι με 
γυμνό μάτι.
11. Κι έτσι ο τυφώνας — Μοναχικό ο ερημίτης.
12. Νερουλά, όχι πυκνά — Ένας από τους πλα-
νήτες του ηλιακού συστήματος.

1. Καταστράφηκαν μαζί με τα Γόμορρα — Βήμα-
τα… πρωτάρη.
2. Αρχικά εταιρειών — Τα χωρίς σωματική υπό-
σταση — Αθλητικά αρχικά του Ρεθύμνου.
3. Τραγική μορφή της μυθολογίας μας — Κάθε 
άλλο παρά πυκνά.
4. Δίψηφο φωνήεν — Εκτόρ…: Γάλλος μυθιστο-
ριογράφος — Ζεσταίνει γυναικείους ώμους.
5. Ρήμα… ένδυσης — Αμοιβή… καλού μουσουλ-
μάνου — Ποτάμι της Β. Γαλλίας.
6. Η κυρίως πόλη (αρχ.) — Αντισεισμικά… αρ-
χικά.
7. Παράκτιο ποτάμι της Βρετανίας — Ήρωας του 
Τρωικού πολέμου — Μορφή του παγκόσμιου κο-
μουνιστικού κινήματος.
8. … ες Σαλάμ: λιμάνι της Τανζανίας — Κατοικί-
διο ζώο (ουδ.).
9. Βάζω… στη μέση — Ξύλινο σπιτάκι στις ορει-
νές περιοχές της Ελβετίας (ξ.λ.) — Ζωροαστρική 
θεότητα.
10. Με το… τοπ, υλικό για γλυκά — Κοντό γούνι-
νο ζακετάκι (ξ.λ.) — Ελληνικό… 301.
11. Ρυτιδωμένος, ζαρωμένος — Σημείο της αριθ-
μητικής.
12. Γιανίκ…: παλιός, Γάλλος τενίστας — Δεν εί-
ναι όλα τα νοσήματα (αρχ.) — Μάρκα σκόνης 
καθαρισμού.
13. Αυτά δεν έφαγαν — Όχι καθιστός.

Οριζόντια Κάθετα

ΓΥΝΑΙΚΑ!
 

Μάνα, σύζυγος και σύντροφος, 
κόρη κι αδερφή!

Γυναίκα! Φίλη και συνοδοιπόρος, 
μοναχή ή αγωνίστρια!

Γυναίκα!
Δεν ζητά τίποτα, παρ' ό,τι της ανή-

κουν όλα και δίνει τα πάντα!
Γυναίκα!

Η θήλεια Αρχή του σύμπαντος, 
Πνεύμα θεϊκό της Οικουμένης!
Χωρίς αυτή ο κόσμος δε θα είχε 
καμία ομορφιά και η ζωή κανένα 

νόημα!
Της αξίζουν όλες οι τιμές και πρώτα 

απ' όλα ο σεβασμός μας!
 
 

"Αλλά… ΠΗΓΑΖΕΙ ΤΑ ΚΡΈΙΤΤΩ"
«Ἀλλά καὶ διά γυναικός πηγάζει τά 

κρείττω»
                                                                        

Κασσιανή
                                                                                                                        

*
Κι από τη γένεση, πιο πριν, του 

κόσμου όλου, ζούσες`
στου νοητού ορίζοντα τη σκέψη, 

μες στο νου
πού ’ταν σαν βάλσαμου ευωδιά, 

στο χρώμα τ’ ουρανού
και μέσα της περιέκλειε σαν σπέρ-

μα ό,τι ανθούσες
την ομορφιά τρυγούσες φωτός αλη-

θινού.
                                                                                                                        

*
Κι εγένετο η γένεση, και γίναν όλα 

πράξη
κι από ιδέα έγινες πνοή δημιουργού
την άνοιξη κυοφορείς, το φως του 

πλαστουργού
στην παγωνιά τη θαλπωρή, στο 

γρέζι το μετάξι
αγάπη έχεις σταλάξει, με χάρη μου-

σουργού.
                                                                                                                        

*
Τ’ ανθρώπου κόρη κι αδερφή  και τ’ 

ουρανού το μάννα
η θήλεια Αρχή του Σύμπαντος και 

δάκρυ του Σταυρού

είσαι το χάδι τ’ απαλό στην μπόρα 
του ισχυρού

καντήλι μες στην οιμωγή και στην 
χαρά καμπάνα

απλώνεις τον παιάνα του νου του 
ιερού.

                                                                                                                        
*

Μέσα στα σπλάχνα σου χωρεί ο 
Πάναρχος ο Λόγος

που μόνο εσύ κυοφορείς ω, λίκνο 
της στοργής

κι είναι σαν εξιλέωση μιας πράξης, 
μιας πληγής

που ήτανε για σένανε κάποτε ο 
μέγας ψόγος

μα τώρα, δες, ευλόγως, σ’ έχουν 
αστέρι αυγής.

                                                                                                                        
*

Κι είν’ η ζωή σου Γολγοθάς στης 
μάνας τ’ ανηφόρι

που μόνη σου το διάλεξες, ζωής 
αυτοσκοπό,

για το βλαστό που ανάστησες το 
φτιάχνεις χαρωπό

κι όλα τα δίνεις με στοργή, στης 
γης τ’ αγριοβόρι

μ’ αγάπη a priori βαδίζεις στον 
σκοπό.

                                                                                                                        
*

Της ομορφιάς βασίλισσα, τον έρω-
τα βλασταίνεις

κόλαση και παράδεισο στου πάθους 
το κλωνί

πεθαίνεις κάθε άνθρωπο, με πόθο 
και ηδονή

στον άλλο κόσμο τονε πας, μα εσύ 
τον ανασταίνεις

απ’ το ναδίρ διαβαίνεις, μες στο 
ζενίθ θρονί!

                                                                                                                        
*

Η λευτεριά με σένανε παίρνει ορθή 
πορεία·

ντύθηκαν με τη χάρη σου του κό-
σμου τα ιερά,

κάθε ιδέα υψηλή και όλα τα λαμπρά,
όπως εξάλλου η ισότητα και η δη-

μοκρατία,
του ανθρωπισμού η εστία, άνθη 

ευωδερά.

Ποίημα του Ιωάννη Παναγάκου, Σχη ε.α
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Πραγματοποιήθηκε την 24η Μαρτίου 2025, στην Αίθουσα Τελετών της Λέσχης 
Ενόπλων Δυνάμεων, η επετειακή εκδήλωση που διοργάνωσε η Ε.Α.Α.Σ. για την 
Εθνική Παλιγγενεσία της 25ης Μαρτίου.

Ο εορτασμός ξεκίνησε με χαιρετισμό του Προέδρου της Ενώσεως Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού, Υποστρατήγου ε.α. κ. Ιωάννη Δεβούρου, ο οποίος, με λόγο 
μεστό και ουσιαστικό, ανέδειξε το μεγαλείο της Εθνικής μας Επετείου. Υπενθύμισε 
το ιερό χρέος που βαραίνει όλους μας: να αποδίδουμε διαρκώς την οφειλόμενη τιμή 
στους ηρωικούς αγωνιστές της Επαναστάσεως, εκείνους που με αυταπάρνηση και 
υψηλό αίσθημα καθήκοντος, πρόσφεραν τα πάντα για την Ελευθερία του Ελληνικού 
Έθνους.

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο Επίτιμος Αρχηγός του Γενικού Επιτελεί-
ου Στρατού, Στρατηγός ε.α. Κωνσταντίνος Ζιαζιάς, αναπτύσσοντας το θέμα: «25η 
Μαρτίου 1821: Ιστορική μνήμη και οδηγητική φωνή στο βηματισμό του σήμερα».

Με λόγο εμπνευσμένο και επίκαιρο, ο ομιλητής άντλησε πολύτιμα ιστορικά στοι-
χεία, φωτίζοντας πτυχές της Επαναστάσεως που αναδεικνύουν το ακατάλυτο σθέ-
νος του Ελληνισμού. Με ευστοχία και σαφήνεια, συνέκρινε τα διδάγματα του Αγώνα 
με τις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής, υπενθυμίζοντας ότι η ιστορική μνήμη δεν 
είναι απλώς κτήμα του παρελθόντος, αλλά φάρος που κατευθύνει τα βήματα του 
Έθνους στο παρόν και το μέλλον.

Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους, ο Βουλευτής κ. Διονύσιος Χατζηδάκης 
ως εκπρόσωπος του Προέδρου της Βουλής, ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης 
π. Ιωήλ, ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ  Στρατηγός Χούπης Δημήτριος, εκπρό-
σωποι των κομμάτων ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ΝΙΚΗΣ και  ΣΠΑΡΤΙΑΤΩΝ, καθώς επίσης και 
πρόεδροι και εκπρόσωποι Τάξεων, Φορέων, Συνδέσμων  και μελών της Ενώσεως

Η Ένωση στο πλαίσιο της επιβράβευσης της αριστείας, επέδωσε αναμνηστικές 
πλακέτες στον Πρόεδρο της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρείας (Ε.Μ.Ε.) κ. Ανάργυρο 

Φελλούρη, καθώς και σε τρεις νεαρούς σπουδαστές και μέλη της Ε.Μ.Ε. τους Κυ-
ριάκο Τσουρέκα, Ορέστη Λιγνό και Γεώργιο Τζαχρήστα, οι οποίοι αρίστευσαν σε 
Διεθνείς Μαθηματικές Ολυμπιάδες, προσθέτοντας έτσι ένα ακόμη λαμπρό κεφάλαιο 
στη μακρά παράδοση των Ελλήνων στα γράμματα και τις επιστήμες.

Τιμή αποδόθηκε επίσης στον διακεκριμένο εικαστικό Φλώρο Νικόλαο, του οποί-
ου το έργο, εμπνευσμένο από τις ακατάλυτες αξίες του Έθνους, στέκει ως ζωντανός 
ύμνος στη φιλοπατρία και την ιστορική συνείδηση. 

Ομοίως, βραβεύτηκε η δημοσιογράφος Βίκυ Φλέσσα, η οποία, με τη διαχρονική 
προσφορά της στη διάδοση του ελληνικού πνεύματος, ανέγνωσε με μεγάλη συγκίνη-
ση και εκφραστικότητα λογοτεχνικά αποσπάσματα, εμπνευσμένα από το μεγαλείο 
του 1821.

Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από την καλλιτέχνιδα Κατερίνα Βερβέρη, η οποία, συ-
νοδευόμενη από μουσικούς, απέδωσε μελωδικά τραγούδια του Αγώνα, μεταφέρο-
ντας το ακροατήριο στην εποχή της Εθνικής Παλιγγενεσίας. Η κορύφωση ήρθε με 
την εξαίσια ερμηνεία του Εθνικού μας Ύμνου, που γέμισε τις ψυχές όλων με ρίγος 
και υπερηφάνεια.

Την εκδήλωση συντόνισαν οι Αντγος εα Γουμαλάτσος Μιχαήλ και Υπτγος εα 
Μπολώσης Χρήστος

Μετά τη λήξη της εκδήλωσης παρατέθηκε μικρή δεξίωση σε παρακείμενη αίθουσα 
της Λέσχη  Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων. 

 

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων


